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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally
friendly refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

Do not destroy the refrigerating circuit.

Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been
recommended by the manufacturer.

*

*

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il refrigerante R600a completamente
adatto all'ambiente (infiammabile solo in determinate condizioni), & necessario attenersi alle seguenti regole:

+ Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

+ Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da quelli consigliati dal produttore.

+ Non danneggiare il circuito refrigerante.

+ Non utilizzare all'interno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da quelli consigliati dal produttore.

UPOZORNENI!

Aby byl zajistén normalni provoz va$i chladni¢ky, ktera pouziva pro Zivotni prostfedi zcela neSkodné chladici
médium R600a (vznétlivé pouze za urcitych podminek), musite dodrzet nasledujici pravidla:

+ Nebrarite ve volné cirkulaci vzduchu kolem pfistroje.

+ Nepouzivejte mechanicka zafizeni pro zrychleni odmrazeni kromé téch, ktera jsou doporu¢ena vyrobcem.

+ Nelikvidujte chladici okruh.

+ Nepouzivejte elektrické spotiebice uvnitf prostoru pro potraviny kromé téch, ktera by mohl doporucit vyrobce.

VAROVANIE!

Aby sa zabezpedila normalna prevadzka vasej chladni¢ky, ktora pouziva Uplne ekologicky nezavadné chladivo
R600a (horfavé len pri urCitych podmienkach), musite dodrziavat’ nasledujuce pravidla:

+ Nebrarnite volnej cirkulacii vzduchu okolo spotrebica.

+ Nepouzivajte mechanické pristroje na urychlfovanie rozmrazovacieho procesu, iné ako odporuca vyrobca.

+ NeporuSujte chladiaci okruh.

+ NepouZzivajte elektrické spotrebi¢e vo vnutri pipacieho priestoru potravin, iné ako tie, ktoré odporucal vyrobca.

FIGYELMEZTETES!

Az R600a (csak bizonyos kdrulmények kozott gyulékony) teljesen kérnyezetbarat gazzal mikodd hiitéberendezés
normal Uzemeltetése érdekében kdvesse a kdvetkez6 szabalyokat:

Ne gatolja a levegd keringését a készulék koral!

+ Ne hasznaljon més mechanikus eszktzoket a gyorsabb felolvasztas érdekében, mint amit a gyarté ajanl!

+ Ne szakitsa meg a h(itbkozeg keringési rendszerét!

+ Ne hasznaljon a gyarto altal javasoltaktol eltérd elektromos késziiléket a mélyfagyaszté részben!

*

UPOZORENJE!

Kako bi se osigurao normalan rad vaseg hladnjaka koji koristi kompletno ekoloSki prihvatljivo rashladno sredstvo
R600a (zapaljivo samo pod odredenim uvjetima), trebate se pridrzavati slijedecih pravila:

Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko hladnjaka.

+ Ne koristiti mehani¢ka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporugio proizvodac.

+ Paziti da se ne osteti krug rashladnog sredstva.

+ Unutar prostora hladnjaka za spremanje namirnice ne Koristiti elektri¢ne uredaje koje nije preporucio proizvodac.

*

PARALAJMERIM!

Pér té siguruar njé pérdorim normal té frigoriferit tuaj, gé pérdor njé mjet ftohés plotésisht ekologjik, R600a (i
ndezshém vetém né kushte té vecanta), duhet té ndigni rregullat vijuese:

+ Mos pengoni garkullimin e liré té ajrit pérreth aparatit.

+ Mos pérdorni sende mekanike qé nuk jané rekomanduar nga prodhuesi, pér ta pérshpejtuar shkrirjen e akullit.
+ Mos e prishni garkun ftohés.

+ Mos pérdorni aparate elektrike t& parekomanduara nga prodhuesi brenda dhomézés pér mbajtjen e ushgimeve.
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G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your product. If
the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other models.

@ Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non corrispondere esattamente al
prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri
modelli.

G Obrazky uvedené v tomto navodu k pouZiti jsou schematické a nemuseji pfesné korespondovat s vasim vyrobkem.
Pokud zobrazené &asti nejsou obsazeny v produktu, ktery jste zakoupili, jde o sou¢asti jinych modelu.

Gl Obrazky v tejto prirucke k obsluhe st schematické a nemusia sa presne zhodovat' s vasim produktom. Ak produkt,
ktory ste si zakupili, nedisponuje uvadzanymi ¢astami, potom sa to tyka inych modelov.

@ A hasznalati utmutatéban talalhaté képek szemléltet6 jellegliek, nem a valddi terméket abrazoljak. Amennyiben
olyan részeket talal, melyek nem talalhaték meg, az On éaltal megvasarolt termékben, akkor azok mas modellekre
vonatkoznak.

(i Slike koje se nalaze u ovom uputstvu za upotrebu su $ematski i moZda ne odgovaraju taéno vasem proizvodu. Ako
predmetni delovi nisu uklju€eni u proizvod koji ste kupili, onda to vaZi za druge modele.

G Figurat qé ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund té& mos korrespondojné saktésisht me produktin tuaj.
Nése pjesét e subjektit nuk jané pérfshiré né produktin qé keni bleré atéheré jané té vlefshme pér modele té tjera.
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Congratulations on your choice of a BEKO Quality
Appliance, designed to give you many years of service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

» Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

* If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

» This appliance must only be used for its intended
purpose.

* Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

* We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room. (e.g. garage, conservatory,
annex, shed, out-house etc.)

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

Original Spare parts will be provided for 10 years,
following the product purchasing date.

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply.

We recommend that this appliance is
connected to the mains supply via a suitably
switched and fused socket in a readily
accessible position.

Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect
repairs carried out by an unqualified person
are carry risks that may have critical
consequences for the user of the appliance.
ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is
an environmental friendly but flammable gas.
During the transportation and fixing of the
product, care must be taken not to damage
the cooling system. If the cooling system is
damaged and there is a gas leakage from the
system, keep the product away from open
flame sources and ventilate the room for a
while.

WARNING - Do not use mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting
process, others than those recommended by
the manufacturer.

WARNING - Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
WARNING - If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

Transportation instructions

1. The appliance should be transported only
in an upright position. The packing as
supplied must be intact during transportation.

2. If during the transport the appliance, has
been positioned horizontally, it must not be
operated for at least 4 hours, to allow the
system to settle.

Instruction for use

3. Failure to comply with the above
instructions could result in damage to the
appliance, for which the manufacturer will not
be held liable.

4. The appliance must be protected against
rain, moisture and other atmospheric
influences.

Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying
the appliance not to touch the bottom of the
condenser metal wires at the back of the
appliance, as this could cause injury to fingers
and hands.

» Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the
appliance.

» Make sure that the mains cable is not
caught under the appliance during and after
moving, as this could damage the cable.

» Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

* When you open/shut the door of the low
temperature compartment, pull the closing
flap slightly (Item 5).

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room
where the temperature is likely to fall below 10
degrees C (50 degrees F) at night and/or
especially in winter, as it is designed to
operate in ambient temperatures between +10
and +38 degrees C (50 and 100 degrees F).
At lower temperatures the appliance may not
operate, resulting in a reduction in the storage
life of the food.

2. Do not place the appliance near cookers
or radiators or in direct sunlight, as this will
cause extra strain on the appliance's
functions. If installed next to a source of heat
or freezer, maintain the following minimum
side clearances:

From Cookers 30 mm
From Radiators 300 mm
From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air
circulation (Item 2).

* Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).



4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be
adjusted as required.To ensure that your
appliance is standing upright adjust the two
front feet by turning clockwise or anti-
clockwise, until firm contact is secured with
the floor. Correct adjustment of feet prevents
excessive vibration and noise (Item 4).

5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.

Getting to know your appliance
(Item 1)

1 - Low temperature compartment

2 - Thermostat and lamp housing

3 - Adjustable Cabinet shelves

4 - Wine bottle support

5 - Defrost water collection channel -
Drain tube

6 - Crisper cover

7 - Crisper

8 - Adjustable front feet

9 - Jars shelf

10 - Bottle shelf

Suggested arrangement of food in
the appliance

Guidelines for obtaining optimum storage and
hygiene:

1. The fridge compartment is for the short-
term storage of fresh food and drinks.

2. The low temperature compartment is

rated and suitable for the freezing
and storage of pre-frozen food.

The recommendation for storage as
stated on the food packaging should be
observed at all times.

3. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.

4. Fresh wrapped produce can be kept on
the shelf. Fresh fruit and vegetables should be
cleaned and stored in the crispers.

5. Bottles can be kept in the door section.

Instruction for use

6. To store raw meat, wrap in polythene
bags and place on the lowest shelf. Do not
allow to come into contact with cooked food,
to avoid contamination. For safety, only store
raw meat for two to three days.

7. For maximum efficiency, the removable
shelves should not be covered with paper or
other materials to allow free circulation of cool
air.

8. Do not keep vegetable oil on door
shelves. Keep the food packed, wrapped or
covered. Allow hot food and beverages to cool
before refrigerating. Leftover canned food
should not be stored in the can.

9. Fizzy drinks should not be frozen and
products such as flavoured water ices should
not be consumed too cold.

10. Some fruit and vegetables suffer damage
if kept at temperatures near 0°C. Therefore
wrap pineapples, melons, cucumbers,
tomatoes and similar produce in polythene
bags.

11. High-proof alcohol must be stored upright
in tightly closed containers. Never store
products that contain an inflammable
propellant gas (e.g. cream dispensers, spray
cans, etc.) or explosive substances. These
are an explosion hazard.



Temperature control and adjustment

Operating temperatures are controlled by the
thermostat knob.

If the thermostat knob is in position "0" the
appliance is off. In this case neither the lamp
for inside lighting will light.

If the appliance works correctly the following
temperatures are obtained:

- Low temperature compartment (marked with
4 stars % €E®)): -18°C or a lower
temperature.

- Fridge compartment: 0 + +5°C.

The inside temperatures can vary according
to the use conditions of the appliance:
location, ambient temperature, door opening
frequency, charge with food. The position of
the thermostat knob will be modified
according to these conditions. Generally, for
an ambient temperature of 25°C, the
thermostat knob will be adjusted on an
average position.

Avoid a thermostat knob position which could
result in a continuous operation of the
appliance. This leads to the decrease of the
temperatures below 0°C, with the danger of
drinks and fresh food freezing, and of
excessive ice build-up on the evaporator and
on the evaporator door as well as of
decrerasing the energy efficiency of the
appliance (increase of the energy
consumption).

Before operating

Final Check
Before you start using the appliance check
that:

1. The feet have been adjusted for perfect
levelling.

2. The interior is dry and air can circulate
freely at the rear.

3. The interior is clean as recommended
under "Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall
socket and the electricity is switched on.
When the door is open the interior light will
come on.

Instruction for use

And note that:

5. You will hear a noise as the compressor
starts up. The liquid and gases sealed within
the refrigeration system may also make some
(noise), whether the compressor is running or
not. This is quite normal.

6. Slight undulation of the top of the cabinet
is quite normal due to the manufacturing
process used; it is not a defect.

7. We recommend setting the thermostat
knob midway and monitor the temperature to
ensure the appliance maintains desired
storage temperatures (See section
Temperature Control and Adjustment).

8. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We
recommend checking the temperature with an
accurate thermometer (see; Temperature
Control and Adjustment).

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to
obtain the best results.

Do not freeze too large a quantity at any one
time. The quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the core as
quickly as possible.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 h.

Placing warm food into the low temperature
compartme compartment causes the
refrigeration machine to operate continously
until the food is frozen solid. This can
temporarily lead to excessive cooling of the
refrigeration compartment.

When freezing fresh food, keep the
thermostat knob at medium position. Small
guantities of food up to 1/2 kg. (1 Ib) can be
frozen without adjusting the temperature
control knob.

Take special care not to mix already frozen
food and fresh food.



Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and
place it in the freezer. Loosen frozen trays
with a spoon handle or a similar implement;
never use sharp-edged objects such as
knives or forks.

Defrosting

The fridge compartment defrosts
automatically. The defrost water runs to the
drain tube via a collection container at the
back of the appliance (Item 6).

During defrosting, water droplets may form at
the back of the fridge compartment where a
concealed evaporator is located. Some
droplets may remain on the liner and refreeze
when defrosting is completed. Do not use
pointed or sharp-edged objects such as
knives or forks to remove the droplets which
have refrozen.

If, at any time, the defrost water does not
drain from the collection channel, check that
no food particles have blocked the drain tube.
The drain tube can be cleared with a pipe-
cleaner or similar implement.

Check that the tube is permanently placed with
its end in the collecting tray on the compressor
to prevent the water spilling on the electric
installation or on the floor (Item 7).

Freezer compartment

The low temperature compartment:

defrost twice a year or when a frost layer of
around 7 (1/4") mm has formed. To start the
defrosting procedure, switch off the appliance
at the socket outlet and pull out the mains
plug.

All food should be wrapped in several layers
of newspaper and stored in a cool place (e.g.
fridge or larder).

Containers of warm water may be placed
carefully in the freezer to speed up the
defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged objects,
such as knives or forks to remove the frost.
Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for defrosting.
Sponge out the defrost water collected in the
bottom of the freezer compartment. After
defrosting, dry the interior thoroughly. Insert
the plug into the wall socket and switch on the
electricity supply.



Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination
of your refrigerator, call your
AuthorisedService.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.

Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or
abrasive substances, soap, household
cleaner, detergent or wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet
of the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to one
pint of water to clean the interior and wipe it
dry.

5. Make sure that no water enters the
temperature control box.

6. If the appliance is not going to be used for
a long period of time, switch it off, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal
parts of the product (i.e. door exterior, cabinet
sides) with a silicone wax (car polish) to
protect the high quality paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser,
which is located at the back of the appliance,
should be removed once a year with a
vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they
are clean and free from food particles.

Instruction for use

10. Never:

* Clean the appliance with unsuitable
material; eg petroleum based products.

» Subject it to high temperatures in any way,
 Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of door tray:

* To remove a door tray, remove all the
contents and then simply push the door tray
upwards from the base.

12. Make sure that the special plastic
container at the back of the appliance which
collects defrost water is clean at all times. If
you want to remove the tray to clean it, follow
the instructions below:

» Switch off at the socket outlet and pull out
the mains plug

» Gently uncrimp the stud on the compressor,
using a pair of pliers, so that the tray can be
removed

* Lift it up.

* Clean and wipe it dry

* Reassemble, reversing the sequence and
operations

13. Large accumulation of ice will impair the
performance of the low temperature
compartment.

Repositioning the door

Proceed in numerical order (Item 8).



Do’s and don’ts

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-
Do-

Do-
Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Clean and defrost your appliance
regularly (See "Defrosting")

Keep raw meat and poultry below
cooked food and dairy products.

Take off any unusable leaves on
vegetables and wipe off any soil.

Leave lettuce, cabbage, parsley and
cauliflower on the stem.

Wrap cheese firstly in greaseproof paper
and then in a polythene bag, excluding
as much air as possible. For best results,
take out of the fridge compartment an
hour before eating.

Wrap raw meat and poultry loosely in
polythene or aluminium foil. This
prevents drying.

Wrap fish and offal in polythene bags.
Wrap food with a strong odour or which
may dry out, in polythene bags, or
aluminium foil or place in airtight
container.

Wrap bread well to keep it fresh.

Chill white wines, beer, lager and mineral
water before serving.

Check contents of the freezer every so
often.

Keep food for as short a time as possible
and adhere to "Best Before" and "Use
by" etc. dates.

Store commercially frozen food in
accordance with the instructions given on
the packets.

Always choose high quality fresh food
and be sure it is thoroughly clean before
you freeze it.

Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Wrap all food in aluminium foil or freezer
guality polythene bags and make sure
any air is excluded.

Wrap frozen food immediately after
purchasing and put it in to the freezer as
soon as possible.

Defrost food in the fridge compartment.

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-
Don’t-

Don’t-

Instruction for use

Store bananas in your fridge
compartment.

Store melon in your fridge. It can be
chilled for short periods as long as it
is wrapped to prevent it flavouring
other food.

Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air
circulation.

Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance. It has
been designed for the storage of
edible foodstuffs only.

Consume food which has been
refrigerated for an excessive length of
time.

Store cooked and fresh food together
in the same container. They should
be packaged and stored separately.
Let defrosting food or food juices drip
onto food.

Leave the door open for long periods,
as this will make the appliance more
costly to run and cause excessive ice
formation.

Use sharp edged objects such as
knives or forks to remove the ice.

Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Give children ice-cream and water
ices direct from the freezer. The low
temperature may cause ‘freezer
burns' on lips.

Freeze fizzy drinks.

Try to keep frozen food which has
thawed; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.
Remove items from the freezer with
wet hands.



Troubleshooting * That the temperature control has been set

correctly.

If the appliance does not operate when « That the new plug is wired correctly, if you

switched on, check; have changed the fitted, moulded plug.

* That the plug is inserted properly in the If the appliance is still not operating at all after
socket and that the power supply is on. (To above checks, contact the dealer from whom
check the power supply to the socket, plug you purchased the unit.
in another appliance). Please ensure that above checks have been

* Whether the fuse has blown/circuit breaker done, as a charge will be made if no fault is
has tripped/main distribution switch has found.

been turned off.

The symbol mmm on the product or on packaging indicates that this product may not be
treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection
point for the recycling of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent potential negatyve consequences for the
environment and human health, which could otherwise be otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product. For more detailed information about recycling
of this product, please contact your local city office, you household waste disposal service
or the shop where you purchased the product.




Complimenti per la scelta di un BEKO elettrodomestico
di qualita, progettato per una lunga durata.

Innanzitutto la sicurezza!

Non collegare I'elettrodomestico all'alimentazione
elettrica finché non sono stati rimossi I'imballaggio e le
protezioni per il trasporto.

» Lasciare l'elettrodomestico diritto per almeno 4 ore
prima di accenderlo, per consentire all'olio del
compressore di risistemarsi se e stato trasportato in
modo orizzontale.

+ Se si dismette un elettrodomestico vecchio con
lucchetto o chiusura sullo sportello, assicurarsi che sia
in condizione di sicurezza per evitare che un bambino
vi resti intrappolato.

* Questo elettrodomestico deve essere utilizzato
esclusivamente per I'uso per cui e stato progettato.

* Non gettare l'elettrodomestico nel fuoco.
L'elettrodomestico contiene sostanze non CFC nel
materiale isolante che sono infammabili. Si consiglia di
contattare l'autorita locale per informazioni sullo
smaltimento e sugli impianti disponibili.

- E sconsigliato I'utilizzo dell'elettrodomestico in
ambienti freddi e non riscaldati (ad esempio garage,
serra, dipendenza, rimessa, giardino, etc.).

Per ottenere le migliori prestazioni possibili e un
funzionamento senza problemi € molto importante
leggere con attenzione le seguenti informazioni. La
mancata osservanza di queste istruzioni puo invalidare
il diritto alla manutenzione gratuita in periodo di
garanzia.

Conservare queste istruzioni al sicuro per una rapida
consultazione.

| pezzi di ricambio originali verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di acquisto del prodotto.

Questo apparecchio elettrico non €' inteso per essere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o mentale o con mancanza di esperienza e competenza anche se ad esse siano state
date istruzioni concernenti I'uso da un supervisore o da persona con esperienza.

| bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino I'apperecchio
per il gioco.




Requisiti elettrici

Prima di inserire la spina nella presa a muro
assicurarsi che la tensione e la frequenza
riportate sull'etichetta informativa all'interno
dell'elettrodomestico corrispondano
all'alimentazione in uso.

Si consiglia di collegare questo elettrodomestico
alla rete di alimentazione tramite una presa
dotata di interruttore e fusibile in una posizione
facilmente accessibile.

Avvertenza! Questo elettrodomestico deve
essere dotato di messa a terra.

Le riparazioni all'apparecchiatura elettrica
devono essere eseguite elusivamente da tecnici
qualificati. Riparazioni errate eseguite da
persone non qualificate possono provocare
conseguenze cruciali per l'utilizzatore
dell'elettrodomestico.

ATTENZIONE!

Questo elettrodomestico utilizza il gas R600a
che rispetta I'ambiente ma & inflammabile.
Durante il trasporto e l'installazione del prodotto
e necessario fare attenzione a non danneggiare
il sistema di raffreddamento. Se il sistema di
raffreddamento e danneggiato e vi € perdita di
gas dal sistema, tenere il prodotto lontano da
fiamme e ventilare la stanza per il tempo
necessario.

AVVERTENZA - Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare il
processo di sbrinamento.

AVVERTENZA - Non danneggiare il circuito del
refrigerante.

AVVERTENZA - Non utilizzare componenti
elettrici all'interno degli scomparti per la
conservazione del cibo, a meno che non siano
del tipo consigliato dal produttore.
AVVERTENZA - Se il cavo di alimentazione e
danneggiato, deve essere sostituito dal
produttore, dal suo agente per l'assistenza o
da persone similmente qualificate per evitare
rischi.

Istruzioni per il trasporto

1. L'elettrodomestico deve essere trasportato
solo in posizione verticale. L'imballaggio fornito
deve essere intatto durante il trasporto.

2. Se l'elettrodomestico € stato trasportato in
posizione orizzontale, non deve essere messo
in funzione per almeno 4 ore per consentire al
sistema di risistemarsi.
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3. La mancata osservanza delle istruzioni sopra
riportare puo causare danni all'elettrodomestico
dei quali il produttore non & responsabile.

4. L'elettrodomestico deve essere protetto da
pioggia, umidita e altri fenomeni atmosferici.

Importante!

+ E necessario fare attenzione quando si
pulisce/trasporta I'elettrodomestico affinché
guest'ultimo non tocchi la parte inferiore dei cavi
metallici del condensatore sulla parte posteriore
dell'elettrodomestico in quanto potrebbero
verificarsi lesioni alle dita e alle mani.

» Non tentare di sedersi o di stare in piedi
sull'elettrodomestico poiché non é progettato
per tale uso. Potrebbero risultarne lesioni
personali o danni all'elettrodomestico.
 Assicurarsi che i cavi principali non siano
impigliati sotto I'elettrodomestico durante e dopo
lo spostamento poiché potrebbero derivarne
danni ai cavi.

* Non permettere ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di manomettere i comandi.
Quando si apre/chiude lo sportello dello
scomparto bassa temperatura, tirare
delicatamente I'aletta di chiusura (elemento 5).

Istruzioni di installazione

1. Non tenere I'elettrodomestico in un ambiente
in cui la temperatura scendera con ogni
probabilita sotto i 10°C (50°F) di notte e/o in
inverno, poiché e progettato per il
funzionamento a temperature comprese tra i
+10 e +38°C (50 e 100°F). A temperature piu
basse, I'elettrodomestico potrebbe non
funzionare, provocando una riduzione nella
durata di conservazione del cibo.

2. Non posizionare I'elettrodomestico vicino a
fornelli o radiatori o alla luce diretta del sole,
poiché cid causerebbe ulteriore sollecitazione
sulle funzioni dell'elettrodomestico. Se viene
installato accanto a una fonte di calore o0 a un
freezer, mantenere le seguenti distanze laterali
minime:

Da fornelli 30 mm
Da radiatori 300 mm
Da freezer 25 mm
3. Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente
intorno all'elettrodomestico per garantire la
libera circolazione dell'aria (elemento 2).

* Collocare il coperchio di aerazione posteriore
sul retro del frigorifero per impostare la distanza
tra il frigorifero e il muro (elemento 3).



4. L'elettrodomestico deve essere collocato
su una superficie piana. E possibile regolare i
due piedi anteriori come necessario. Per
assicurare che I'elettrodomestico sia in
posizione verticale regolare i due piedi
anteriori ruotandoli in senso orario o antiorario
finché non si ottiene contatto stabile con il
pavimento. La corretta regolazione dei piedi
previene vibrazione e rumore eccessivi
(elemento 4).

5. Consultare il capitolo "Pulizia e
manutenzione" per preparare
I'elettrodomestico per l'uso.

Conoscere l'elettrodomestico
(Elemento 1)

1 - Scomparto bassa temperatura
2 - Alloggiamento del termostato e della spia
3 - Mensole regolabili dell'armadietto
4 - Supporto per bottiglie di vino
5 - Canale di raccolta dell'acqua di
sbrinamento - tubo di drenaggio
6 - Coperchio scomparto frutta e verdura
7 - Scomparto frutta e verdura
8 - Piedi anteriori regolabili
9 - Mensola barattoli
10 - Mensola bottiglie

Suggerimenti sulla disposizione del
cibo nell'elettrodomestico

Linee guida per ottenere la conservazione e
I'igiene ottimale:

1. Lo scomparto frigo serve per la
conservazione a breve termine di cibi freschi
e bevande.

2. Lo scomparto bassa temperatura é
adatto al congelamento e alla conservazione
di cibo precongelato.

E necessario osservare sempre i consigli per
la conservazione riportati sulla
confezione dei cibi.

3. | piatti cotti devono essere conservati in
contenitori a tenuta d'aria.

4. | prodotti freschi incartati possono essere
conservati sulla mensola. La frutta fresca e le
verdure devono essere puliti e conservati
nello scomparto apposito.

5. E possibile conservare le bottiglie
nell'apposito spazio nello sportello.

11

Istruzioni per l'uso

6. Per conservare carne cruda avvolgerla in
buste di polietilene e collocarla sulla mensola
piu bassa. Non mettere la carne cruda in
contatto con cibi cotti, per evitare
contaminazioni. Per sicurezza conservare la
carne cruda solo per due o tre giorni.

7. Per la massima efficienza le mensole
amovibili non devono essere coperte di carta
o altri materiali affinché sia possibile la libera
circolazione dell'aria fredda.

8. Non conservare oli vegetali sulle mensole
dello sportello. Conservare i cibi confezionati,
incartati o coperti. Permettere ai cibi e alle
bevande calde di raffreddarsi prima di inserirle
nel frigorifero. | cibi in scatole di latta
parzialmente consumati non devono essere
conservati nella latta.

9. Non congelare bevande gasate e non
consumare prodotti come cubetti di ghiaccio
aromatizzati troppo freddi.

10. Alcuni tipi di frutta e verdura si rovinano
se conservati a temperature intorno a 0°C.
Pertanto avvolgere ananas, meloni, cetrioli e
prodotti simili in buste di polietilene

11. I super alcolici devono essere conservati ir
posizione verticale in contenitori ben chiusi.
Non conservare mai prodotti che contengono
gas propellenti inflammabili (ad esempio
erogatori di crema, bombolette spray, ecc.) o
sostanze esplosive. Sono a rischio di
esplosione.



Controllo e regolazione della
temperatura

Le temperature di funzionamento sono
controllate dalla manopola del termostato.

Se la manopola del termostato € nella
posizione "0" I'elettrodomestico é spento. In
tal caso la luce interna non si illuminera.

Se I'apparecchio funziona in modo corretto,
saranno presenti le seguenti temperature:

- Scomparto bassa temperatura (marcato con
4 stelle ): -18°C o una temperatura
inferiore.

- Scomparto frigo: 0 + +5°C.

Le temperature ottenute all'interno possono
variare in base alle condizioni di utilizzo
dell'elettrodomestico: posizionamento,
temperatura ambiente, frequenza di apertura
dello sportello, alimenti caricati. La posizione
della manopola del termostato cambiera in
base a queste condizioni. In genere con una
temperatura ambientale di 25 °C, il termostato
verra regolato su una posizione media.
Evitare una posizione del termostato che
potrebbe provocare il funzionamento continuo
dell’apparecchio. Questo porta alla
diminuzione della temperatura al di sotto di
0°C, a danno di bevante e cibi freschi che si
congelano e provocando una eccessiva
formazione di ghiaccio sullo sportello
dell’evaporatore nonché una diminuzione
dell’efficienza energetica dell’apparecchio
(aumento di consumo energetico).

Prima della messa in funzione

Controllo finale

Prima di cominciare a utilizzare
I'elettrodomestico controllare che:

1. | piedi siano stati regolati per un
livellamento perfetto.

2. L'interno sia asciutto e l'aria circoli
liberamente nella parte posteriore.

3. L'interno sia pulito come consigliato nel
capitolo "Pulizia e manutenzione”.

4. La spina sia stata inserita nella presa a
muro e l'elettricita sia accesa. Quando lo
sportello e aperto la luce interna € accesa.
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Si noti che:

5. Si udra un rumore quando il compressore
si avvia. | liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei rumori, che
il compressore sia in funzione o meno. Cio e
abbastanza normale.

6. La leggera ondulazione della parte
superiore dell'armadietto e abbastanza
normale a causa del processo di
fabbricazione utilizzato: non si tratta di un
difetto.

7. Si consiglia di impostare la manopola del
termostato a meta strada e di monitorare la
temperatura per assicurare che
I'elettrodomestico mantenga la temperatura di
conservazione desiderata (vedere il capitolo
Controllo e regolazione della temperatura).
8. Non caricare I'elettrodomestico appena lo
si accende. Attendere finché non viene
raggiunta la temperatura di conservazioni
corretta. Si consiglia di controllare la
temperatura con un termometro di precisione
(vedere il capitolo Controllo e regolazione
della temperatura).

Congelamento di cibi freschi

Attenersi alle seguenti istruzioni per ottenere i
risultati migliori.

Non congelare quantita troppo grandi in una
volta sola. La qualita del cibo viene preservata
in modo ottimale quando il cibo viene
congelato il piu velocemente possibile.

Non superare la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico in 24 ore.

Il posizionamento di cibi caldi nello scomparto
bassa temperatura provoca il funzionamento
continuo del refrigeratore finché il cibo non si
solidifica. Cio puo causare un raffreddamento
temporaneo eccessivo dello scomparto di
refrigerazione.

Quando si congela cibo fresco, tenere la
manopola del termostato in una posizione
intermedia. E possibile congelare piccole
guantita di cibo fino a 1/2 kg. (1 la) senza
regolare la manopola della temperatura.

Fare attenzione a nhon mescolare cibi gia
congelati e cibi freschi.



Preparazione dei cubetti di ghiaccio

Riempire la vaschetta per cubetti di ghiaccio
per 3/4 con acqua e metterla nel freezer.
Allentare la vaschetta congelata con un
cucchiaio o un attrezzo simile; non utilizzare
mai oggetti appuntiti come coltelli o forchette.

Shrinamento

A) Lo scomparto frigo si sbrina
automaticamente. L'acqua di sbrinamento
scorre nel tubo di scarico tramite un
contenitore di raccolta posizionato nella parte
posteriore dell'elettrodomestico (elemento 6).
Durante lo sbrinamento, possono formarsi
goccioline d'acqua nella parte posteriore dello
scomparto frigo in cui & posto un evaporatore
nascosto. Alcune goccioline possono
rimanere sul bordo e congelarsi di nuovo al
termine dello sbrinamento. Non utilizzare
oggetti appuntiti come coltelli o forchette per
rimuovere le goccioline ricongelate.

Se in qualsiasi momento l'acqua di
sbrinamento non viene scaricata dal canale di
raccolta, controllare che il tubo di scarico non
sia stato ostruito da particelle di cibo. E
possibile pulire il tubo di scarico con un
pulitore per tubi o un attrezzo analogo.
Controllare che il tubo sia collocato in modo
stabile con I'estremita nel vassoio di raccolta
sul compressore per evitare che l'acqua
spruzzi sull'istallazione elettrica o sul
pavimento (elemento 7).
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B) Scomparto bassa temperatura:

sbrinare due volte all'anno o quando si crea
uno spessore di ghiaccio di circa 7 mm (1/4").
Per avviare la procedura di sbrinamento,
spegnere l'elettrodomestico sulla presa e
scollegare il cavo di alimentazione.

Tutto il cibo deve essere incartato in diversi
strati di carta di giornale e conservato il un
luogo fresco (ad esempio un frigorifero o una
dispensa).

E possibile porre con attenzione contenitori di
acqua calda nel freezer per accelerare lo
sbrinamento.

Non utilizzare oggetti appuntiti come coltelli o
forchette per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare mai asciugacapelli, stufe o altri
elettrodomestici simili per lo sbrinamento.
Pulire via lI'acqua di sbrinamento raccolta nella
parte inferiore dello scomparto freezer. Dopo
lo sbrinamento, asciugare completamente
I'interno. Inserire la spina nella presa a muro e
accendere l'alimentazione elettrica.



Sostituzione della lampadina interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
iluminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non e (sono) adatta
(adatte) per lilluminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada é
quello di assistere l'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno del
frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.

Le lampadine utilizzate in questo apparecchio
devono sopportare condizioni fisiche estreme
come temperature inferiori a -20°C.

Pulizia e manutenzione

1. Si consiglia di spegnere l'elettrodomestico
dalla presa e di scollegare il cavo di
alimentazione prima di pulire.

2. Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti per la
casa o cere per la pulizia.

3. Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'armadietto del dispositivo e asciugarlo.

4. Utilizzare un panno umido intriso di una
soluzione composta da un cucchiaino di
bicarbonato di soda e da circa mezzo litro di
acqua e pulire l'interno, quindi asciugare.

5. Assicurarsi che l'acqua non penetri nel
guadro di comando della temperatura.

6. Se l'elettrodomestico non viene usato per
un lungo periodo di tempo, spegnerlo, togliere
tutti gli alimenti dal suo interno, pulirlo e
lasciare lo sportello aperto.

7. Si consiglia di pulire le parti metalliche del
prodotto (ad esempio lI'esterno dello sportello
e i lati dell'armadietto) con una cera al silicone
(lucidante per auto) per proteggere la finitura
della vernice di alta qualita.

8. La polvere che si raccoglie sul
condensatore, che si trova sul retro
dell'elettrodomestico, deve essere rimossa
una volta all'anno con un aspirapolvere.

9. Controllare le guarnizioni dello sportello
periodicamente per garantire che siano pulite
e che non siano presenti particelle di cibo.
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10. Non:

* Pulire I'elettrodomestico con sostanze non
adatte ad esempio prodotti a base di petrolio.
» Esporre mai ad alte temperature in alcun
modo.

« Strofinare, sfregare o simili con sostanze
abrasive.

11. Rimozione del ripiano della porta :

» Per rimuovere il vassoio dello sportello,
rimuovere tutto il contenuto e spingere
semplicemente il vassoio verso l'alto.

12. Verificare che il contenitore speciale in
plastica sul retro dell'elettrodomestico che
raccoglie I'acqua di sbrinamento sia sempre
pulito. Per rimuovere il vassoio per pulirlo,
attenersi alle istruzioni seguenti:

» Spegnere la presa di corrente ed estrarre la
spina di rete.

* Aprire delicatamente la borchia sul
compressore utilizzando un paio di pinze in
modo che sia possibile rimuovere il vassoio

* Sollevarlo.

* Pulire e asciugare

» Rimontare invertendo la sequenza delle
operazioni

13. Un grande accumulo di ghiaccio
influenzera negativamente le prestazioni dello
scomparto bassa temperatura.

Riposizionamento dello sportello

Procedere seguendo I'ordine numerico
(Elemento 8).



Cosa fare e cosa non fare

Si

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si-

Si -

Si -

Si -

Si -

Pulire e sbrinare periodicamente
I'elettrodomestico (vedere
"Sbrinamento")

Conservare la carne e il pollame crudi
sotto il cibo cotto e i prodotti caseari.
Togliere le foglie delle verdure non
utilizzabili ed eliminare eventuale terra.
Lavare lattuga, cavolo, prezzemolo e
cavolfiore su gambo.

Awvolgere i formaggi prima in carta a
prova di grasso e quindi in una bustina in
polietilene, escludendo l'aria quanto piu
possibile. Per migliori risultati estrarre il
cibo dal frigorifero un‘ora prima di
mangiarlo.

Incartare la carne e il pollame crudi in
fogli di polietilene o alluminio. In tal modo
si evita la secchezza.

Avvolgere il pesce e le interiora in
bustine in polietilene.

Avvolgere i cibi con odore forte o che
possono seccarsi in bustine di polietilene
o in fogli di alluminio oppure riporli in
contenitori a tenuta d'aria.

Incartare bene il pane per conservarne la
freschezza.

Raffreddare vini bianchi, birra, birra
chiara e acqua minerale prima di servirli.
Controllare il contenuto del freezer
frequentemente.

Conservare il cibo per brevi periodi come
possibile e attenersi alle date di
scadenza .

Conservare i cibi congelati in commercio
seguendo le istruzioni presenti sulla
confezione.

Scegliere sempre cibo fresco di alta
gualita e assicurarsi che sia
completamente pulito prima di
congelarlo.

Preparare il cibo fresco per il
congelamento in piccole porzioni per
assicurare un congelamento rapido.
Incartare tutti i cibi in foglie di alluminio o
in sacchetti in polietilene per freezer e
assicurarsi di avere eliminato l'aria.
Avvolgere i cibi congelati subito dopo
l'acquisto e metterli nel freezer appena
possibile.

Scongelare i cibi nello scomparto frigo.
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Non conservare banane nello scomparto
frigo.

Non conservare melone nel frigo. Puo
essere raffreddato per brevi periodi
purché incartato per evitare che lI'aroma
contamini gli altri cibi.

Non coprire le mensole con sostanze
protettive che possono ostruire la
circolazione dell'aria.

Non conservare sostanze velenose o
pericolose nell'elettrodomestico. E stato
progettato solo per la conservazione di
cibi commestibili.

Non consumare cibo che é stato
raffreddato per troppo tempo.

Non conservare cibi freschi e cotti
insieme, nello stesso contenitore.
Devono essere confezionati e conservati
separatamente.

Non consentire a cibi scongelati o succhi
di sgocciolare nei cibi.

Non lasciare lo sportello aperto per
lunghi periodi poiché il funzionamento
dell'elettrodomestico diventa piu costoso
e causa un'eccessiva formazione di
ghiaccio.

Non usare mai oggetti con bordi taglienti
come coltelli o forchette per rimuovere il
ghiaccio.

Non introdurre cibi caldi
nell'elettrodomestico. Attendere prima
che si raffreddino.

Non inserire bottiglie riempite di liquidi o
barattoli di latta contenenti liquidi
carbonati nel freezer in quanto possono
scoppiare.

Non superare i carico massimo di
congelamento durante il congelamento
di cibi freschi.

Non dare ai bambini gelati e ghiaccio
presi direttamente dal freezer. La bassa
temperatura puo provocare bruciature
da freddo alle labbra.

Non congelare bevande gasate.

Non tentare di conservare cibi congelati
che si sono scongelati; devono essere
mangiati entro 24 ore o cucinati e
ricongelati.

Non rimuovere il cibo dal freezer con le
mani bagnate.



Risoluzione dei problemi

Se l'elettrodomestico non funziona quando é

acceso, controllare:

* che la spina sia inserita correttamente nella
presa e che l'alimentazione sia accesa (per
controllare I'alimentazione della presa,

collegare ad essa un altro elettrodomestico).

+ se il fusibile & bruciato/l'interruttore di
distribuzione e spento.

* che il comando della temperatura sia
impostato correttamente.

* che la nuova spina sia cablata correttamente
se é stata cambiata la spina.

Se l'elettrodomestico ancora non funziona

dopo i controlli elencati in precedenza,

contattare il distributore presso il quale e stata

acquistata l'unita.

Assicurarsi di aver effettuato questi controlli

poiché verra richiesto un sovrapprezzo se non

viene trovato alcun guasto.

acquistato il prodotto.

Il simbolo mmm sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non puo essere
trattato come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta
adatto per il riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando |l
corretto smaltimento di questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per
I'ambiente e la salute, che potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto.
Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare I'ufficio
cittadino locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti domestici o il negozio dove e stato
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Blahoprejeme k vybéru vysoce kvalitniho spotrebice,
BEKO navrzeného tak, aby vam zajisti mnohalety
servis.

Bezpecnost predevsim!

Nezapojujte spotfebic do napajeci sité, dokud
neodstranite vSechny obalové a prepravni materialy.

* Pfed zapnutim nechte nejméné 4 hodin stat, aby se
usadil olej v kompresoru po pfepravé v horizontélni
poloze.

» Pokud likvidujete stary spotiebi¢ s zdmkem nebo
zapadkou na dvefich, ujistéte se, Zze je v bezpeCném
stavu a détem nehrozi uviznuti uvnitf.

* Tento spotfebi€ musi byt pouzivan pro stanoveny
ucel.

* Neodkladejte spotfebic do ohné. Vas spotfebic
obsahuje v izola¢ni vrstvé latky bez CFC, které jsou
hoflavé. DoporuCujeme kontaktovat mistni ufady pro
informace o likvidaci a dostupnych zafizenich.

* NedoporuCujeme pouzivat tento spotfebiC v
nevytapéne, chladné mistnosti. (napf. garaz, sklad,
pristavba, klilna, hospodarské staveni atd.)

Pro co nejlepSi vykonnost a bezporuchovou sluzbu
vaseho spotrebice je velmi dulezité pozorné si predist
tyto pokyny. Nedodrzenim téchto pokynu se vystavujete
riziku zruSeni moznosti servisu zdarma po dobu zarucni
[haty.

Uschovejte tyto pokyny na bezpeCném misté pro
snadné vyhledani.

Tento spotiebi€ neni ur€en pro pouziti osobami se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
dusevnimi schopnostmi nebo nedostate¢nou zkusenosti a znalostmi, pokud jsou bez dohledu
nebo pokynt o pouziti spotiebi¢e od osob zodpovidajicich za jejich bezpecnost.

Déti by mély byt pod dozorem, aby se zajistilo, ze si nebudou hrat se spotiebi¢em.
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Elektrické pozadavky

Pred zasunutim zasuvky do sité se ujistéte,
Ze napéti a kmitoCet na Stitku uvnitf
spotrebiCe odpovidaji vaSemu zdroji.
Doporucujeme pfipojit tento spotirebic do sité
pres vhodné vypinanou a zajisténou zasuvku
na snadno dostupném misté.

Upozornéni! Tento spotrebi¢ musi byt
uzemnén.

Opravy elektrického vybaveni by mél provadét
jen kvalifikovany technik. Nespravné opravy
provedené nekvalifikovanou osobou
predstavuiji riziko, které by mohlo mit kritické
dopady pro uzivatele spotiebice.

POZOR!

Tento spotfebi€ pouziva R600a, coz je plyn,
ktery je Setrny k Zivotnimu prostfedi, ale je
hoflavy. BEhem pfepravy a upevnovani
vyrobku je tfeba dbat zvySené opatrnosti, aby
nedoslo k poSkozeni chladici soustavy. Pokud
je chladici soustava poSkozena a ze systému
unika plyn, udrzte vyrobek mimo otevieny
ohen a néjakou dobu v mistnosti vétrejte.

UPOZORNENI - Nepouzivejte mechanické
nastroje nebo jiné prostfedky k urychleni
procesu odmrazeni s vyjimkou téch, které
doporucuje vyrobce.

UPOZORNENI - Neposkozuijte chladici
obvod.

UPOZORNENI - Nepouzivejte elektrické
spotrebice uvniti prostor na skladovani
potravin spotfebiCe, pokud se nejedna o typy
doporucené vyrobcem.

UPOZORNENI- V ptipadé poskozeni
napajeciho kabelu je nutno jej nechat vyménit
u vyrobce, jeho servisniho zastupce Ci
podobné kvalifikované osoby, aby se predeslo
nebezpedi.

Pokyny pro prepravu

1. Spotfebi€ se smi pfenaset jen ve svislé
pozici. Obaly musi zUstat béhem prepravy
neporuseneé.

2. Pokud byl spotfebi¢ béhem prepravy
umistén vodorovné, nesmi byt pouzivan po
vybaleni nejméné 4 hodin, aby se systém
mohl ustalit.
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3. Nedodrzeni vyse uvedenych pokynu by
mohlo vést k poSkozeni spotiebiCe, za které
vyrobce nezodpovida.

4. Spotrebic je tfeba chranit proti desti, vihku
a jinym atmosférickym vlivim.

Dulezité upozornéni!

« Pfi Cisténi/pfenaseni spotiebice se
nedotykejte spodni ¢asti kovovych kabelu
kondenzatoru na zadni strané spotfebice,
mohlo by dojit k poranéni prstd a rukou.

* Nepokousejte se stoupat nebo sedat na
horni okraj spotfebiCe, jelikoz na toto neni
urcen. Mohli byste se zranit nebo poskodit
spotrebic.

 Ujistéte se, Ze napajeci kabel neni zachycen
pod spotfebiCem béhem a po presouvani,
mohlo by to poskodit kabel.

* Nedovolte détem hrat si se spotiebicem
nebo manipulovat s ovladaci.

» Kdyz oteviete/zaviete dvefe spodniho
prostoru, jemné stahnéte zavérnou klapku
(Polozka 5).

Pokyny pro instalaci

1. Neprechovavejte spotrebi€ v mistnosti, kde
muze teplota klesnout pod 10°C v noci a/nebo
zejména v noci, jelikoz je uréen na provoz v
teplotdch mezi +10 a +38 stupni Celsia. Pfi
nizsich teplotach nemusi spotfebi¢ fungovat,
¢imz poklesne doba skladovatelnosti potravin.
2. Neumistujte spotfebi¢ do blizkosti sporaku
nebo radiatorli nebo na pfimé sluneéni svétlo,
dojde tim ke zvySenému napéti funkci
spotrebiCe. P¥i instalaci v blizkosti zdroje tepla
nebo mraznicky udrzujte minimalni odstupy
po stranach:
Od sporakt 30 mm
Od radiatord 300 mm
Od mrazni¢ek 25 mm

3. Ujistéte se, ze kolem spotfebice je
dostateCny odstup tak, aby se zarucil volny
obéh vzduchu (Polozka 2).
* Umistéte zadni odvétravaci viko na zadni
stranu vasi chladni¢ky, abyste vidéli
vzdalenost mezi chladniCkou a sténou
(Polozka 3).



4. Spotiebi€ by mél byt umistén na hladkém
povrchu. Obé pfedni nozZky Ize nastavit dle
potifeby. Abyste méli jistotu, ze vas spotrebi¢
stoji vzpfimené, nastavte obé pfedni nozky
tak, ze jimi otoCite doprava nebo doleva,
dokud neni zajiStén pevny kontakt s podlahou.
Spravnym nastavenim nozek pfedejdete
priliSnym vibracim a hluku (Polozka 4).

5. Informace pro pfipravu spotfebice na
pouziti naleznete v oddile ,Cisténi a udrzba“.

Seznameni s vasim spotrebicem
(Polozka 1)

1 - Prostor s nizSi teplotou

2 - Kryt termostatu a svétla

3 - Nastavitelné policky

4 - Podpéra na lahve vina

5 - Kanal sbéru odmrazené vody -
Odvodriovaci trubice

6 - Kryt pfihradek na Cerstvé potraviny

7 - Pfihradka na uchovavani Cerstvych
potravin

8 - Nastavitelné pfedni nozky

9 - Policka na sklenice

10 - Police na lahve

Doporucené rozlozeni potravin ve
spotrebici

Navody pro optimalni uskladnéni a hygienu:
1. Prostor chladnicky je pro kratkodobé
ukladani Cerstvych potravin a napoju.

2. Prostor mraznicky je vhodny a
uréeny pro mrazeni a skladovani pred-
mrazenych potravin.

Doporuceni pro skladovéni dle
informaci na obalu potraviny by mély byt vzdy
dodrzovany.

3. Varené potraviny by se mély skladovat ve
vzduchotésnych nadobach.

4. Cerstvé balené vyrobky Ize skladovat na
polici. Cerstvé ovoce a zeleninu je tfeba ogistit
a skladovat v pfihradkach na Cerstvou
zeleninu.

5. Lahve Ize uchovat ve dvefni ¢asti.
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6. Chcete-li skladovat syrové maso, zabalte
je do polyetylénovych sackua a umistéte na
nejnizsi polici. Nenechte je pfijit do kontaktu s
varenymi potravinami, aby nedoslo ke
kontaminaci. Z bezpec¢nostnich divodu
skladujte syrové maso jen dva az tfi dny.

7. Pro maximalni uc€innost by se nemély
vysuvneé police pfekryvat papirem nebo jinymi
materialy, aby studeny vzduch mohl volné
proudit.

8. Neskladujte rostlinny olej na policich ve
dverich. Potraviny uchovavejte zabalené,
chranéné nebo prekryté. Teplé potraviny a
napoje nechte pred zchlazenim vychladnout.
Zbyvajici potraviny z konzerv by se nemély
skladovat v konzervach.

9. Sumivé napoje by se nemély zmrazovat a
vyrobky jako ochuceny led do vody by se
nemély konzumovat pfilis studené.

10. Nékteré ovoce a zelenina se mlze
poskodit, pokud se skladuje v teplotach kolem
0°C. Ananasy, melouny, okurky, rajCata a
podobné produkty balte do polyetylénovych
sacku.

11. Silny alkohol se musi skladovat ve
vzpfimené pozici a pevné uzavienych
nadobach. Nikdy neskladujte vyrobky
s obsahem vznétlivého pohonného plynu
(napf. Slehacku ve spreji, plechovky spreje
atd.) nebo vybusné latky. Pfedstavuiji riziko
vybuchu.



Kontrola a nastaveni teploty

Provozni teploty fidi tlacCitko termostatu.
Pokud je tlacitko termostatu v pozci "0",
spotiebi€ je vypnuty. V tomto pfipadé se
nerozsviti ani svétlo pro vnitini osvétleni.
Jestlize spotfebi€ funguje spravné, dosahne
nasledujicich teplot:

- MrazniC¢ka (oznaceno 4 hvézdickami
): -18°C nebo nizsi teplota.

- Prostor chladni¢ky: 0 + +5°C.

Vnitfni teploty se mohou lisit podle podminek
pouzivani spotfebiCe, jako napf.: umisténi,
teplota prostfedi, Castost otevirani dvirek,
mnozstvi potravin. Pozice tlaCitka termostatu
se zméni podle téchto faktord. Pokud je okolni
teplota asi 25°C, termostat bude nastaveny na
priimérnou pozici.

Vyhnéte se pozici tlaCitka termostatu, ktera by
mohla mit za nasledek plynuly provoz
spotrebice. To povede ke snizeni teplot pod
0°C, s nebezpe€im zmrznuti jidla a piti, a
nadmeérnym vytvofenim namrazy na
vyparniku a na dvefich vyparniku, stejné jako
ke snizujici se energetické ucinnosti
spotiebiCe (zvySeni spotfeby energie).

Pfed zahajenim provozu

Posledni kontrola

Nez zaCnete pouzivat spotfebic, zkontrolujte,
zda:

1. Nozky byly sefizeny pro idealni rovnovahu.
2. Vnitfek je suchy a vzduch maze vzadu
volné cirkulovat.

3. Vnitfek je Cisty dle doporuceni v oddile
,Cisténi a udrzba“.

4. Zasuvka byla zasunuta do sité a elektfina
je zapnuta. Po otevfeni dvifek se rozsviti
vnitfni osvétleni.
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A nezapomerite, Ze:

5. Uslysite hluk pfi startovani kompresoru.
Kapalina a plyny uzaviené v chladici soustavé
mohou délat dalSi hluk, at’ je kompresor

v chodu, nebo neni. Je to zcela normalni.

6. Nepatrné zvinéni horni ¢asti chladnicky je
zcela normaini a je zpusobeno pouzitym
vyrobnim procesem; nejedna se o zavadu.

7. Doporucujeme nastavovat tlacitko
termostatu na stfed a sledovat teplotu, abyste
zajistili, Ze spotfebi¢ udrzuje poZzadovanou
teplotu skladovani (viz oddil Kontrola a
nastaveni teploty).

8. Nezaplnujte spotrebic ihned po jeho
zapnuti. PoCkejte na dosazeni spravné
skladovaci teploty. Doporucujeme kontrolovat
teplotu pfesnym teplomérem (viz: Kontrola a
nastaveni teploty).

Mrazeni ¢erstvych potravin

Pro dosazeni nejlepSich vysledkd prosim
dodrzujte nasledujici pokyny.

Nezmrazujte pfilis velké mnozstvi najednou.
Mnozstvi potravin se nejlépe uchovava, pokud
se zmrazi hloubkové a co nejrychleji.
NeprekracCujte mrazici kapacitu vaseho
spotiebice na 24 hodin.

Umisténim teplych potravin do mraznicky
uvedete chladici zafizeni do nepretrzitého
chodu, dokud nejsou potraviny zcela zmrzlé.
Muze tim dojit k doCasnému pfiliSnému
zchlazeni chladiciho prostoru.

Pfi zmrazovani Cerstvych potravin nastavte
tlaCitko termostatu na stfedni pozici. Malé
mnozZ stvi potravin az do Yz kg lze zmrazit bez
nastavovani ovladaciho tlaCitka termostatu.
Davejte zvySeny pozor, abyste nesmisili jiz
zmrzlé a Cerstvé potraviny.



Tvorba ledovych kostek

Zaplnte podnos na kostky ledu ze % vodou a
umistéte jej do mraznicky. Loosen frozen
trays with a spoon handle or a similar
implement; never use sharp-edged objects
such as knives or forks.

Odmrazovani

Prostor chladni¢ky se odmrazuje
automaticky. Odmrazena voda stéka do
odcéerpavaci trubice pres sbérnou nadobu
na zadni strané spotrebi¢e (Polozka 6).
Béhem odmrazovani se mohou na zadni
sténé prostoru chladni¢ky utvofit kapky vody
v mistech, kde je umistén odparovac. Nékolik
kapek muize zlstat na obvodu, ty zmrznou po
skonCeni odmrazovani. Znovu zmrzlé kapky
neodstranujte Spicatymi nebo ostrymi
predméty, jako jsou noze nebo vidliCky.
Pokud se kdykoli odmrazena voda
neodcCerpava ze sbérného kanalu,
zkontrolujte, zda odCerpavaci trubici neblokuji
Casti potravin. OdCerpavaci trubici I1ze vy istit
CistiCem potrubi nebo podobnym nastrojem.
Zkontrolujte, zda je hadice neustale umisténa
koncem v sbérném tacu na kompresoru, aby
nedoslo k rozliti vody na elektrickou instalaci
nebo zem (Polozka 7).
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Prostor mrazni¢ky

Prostor mraznicky:

odmrazujte dvakrat ro¢né nebo tehdy, kdyz se
utvofi vrstva namrazy asi 7 mm (1/4"). Pro
spusténi procesu odmrazovani vypnéte
pristroj ze sité.

VSechny potraviny zabalte do nékolika vrstev
novinového papiru a uskladnéte na chladném
misté (napf. chladniCka nebo spiz).

Nadoby s teplou vodou Ize umistit opatrné do
mrazni¢ky, urychli se tim odmrazovani.
Namrazu neodstranujte SpiCatymi nebo
ostrymi pfedméty, jako jsou noze nebo
vidlicky.

Nepouzivejte susiCe na vlasy, elektrické
radiatory nebo jiné elektrické spotiebiCe na
odmrazeni.

Odmrazenou vodu setfete houbi¢kou ze dna
prostoru mrazni¢ky. Po odmrazZeni vnitfek
peclivé vysuste. Zasurite zasuvku do sité a
zapnéte pfivod elektrické energie.

Vyména vnitrni zarovky

Za ucCelem vymeény zarovky osvétleni v
chladnicce prosim kontaktujte Autorizovany
servis.

Lampa (y) pouzité v tomto pfistroji nejsou
vhodné pro osvétleni mistnosti domacnosti.
ZamysSleny ucel tohoto svitidla je pomoci
uzivateli umistit potraviny do chladnicky /
mraznicky bezpecné a pohodIné.

Zarovky pouzité v tomto spotfebigi musi
vydrzet extrémni fyzické podminky, napf.
teploty pod -20°C.



Cisténi a péce

1. Doporuc€ujeme vypnout pfistroj ze sité a
vyjmout hlavni zasuvku, nez pfistoupite
k isténi.

2. Nikdy nepouzivejte ostré pfredmeéty Ci
brusné latky, mydlo, domovni Cistic,
odmastovac Ci voskoveé Cistidlo.

3. Pouzivejte vlaznou vodu pro vycisténi
skfiné a otrete ji pak dosucha.

4. Pouzivejte vlhky hadfik namoceny do
roztoku jedné Cajové IZiCky sody bikarbony na
pul litru vody na vycisténi vnitiku, pak jej
dosucha otrete.

5. Ujistéte se, Ze do skfifky pro kontrolu
teploty nepronikne Zadna voda.

6. Pokud spotfebi¢ delSi dobu nebudete
pouzivat, vypnéte jej, vyjméte vSechny
potraviny, vyCistéte jej a nechte dvere
oteviene.

7. Doporucujeme vycistit kovoveé soucasti
vyrobku (napf. vnéjsi ¢ast dvifek, posuvné
Casti) silikonovym voskem (autolestidlem) pro
ochranu vysoce kvalitniho povrchového
natéru.

8. Prach, ktery se usadi na kondenzatoru,
ktery je umistény na zadni strané spotfebice,
by mél byt jednou ro€né odstranén
vysavacem.

9. Pravidelné kontrolujte tésnéni dvifek,
abyste zajistili jejich Cistotu a nezaneseni
CasteCkami potravin.

10. Nikdy:

* Necistéte spotfebi¢ nevhodnymi materialy;
tzn. vyrobky na béazi petroleje.

« Jej nevystavujte vysokym teplotam.

* Nedrhnéte, nebruste atd. brusnymi
materialy.

11. Demontaz tacu ve dvefich:

* Pro odstranéni dvefniho podnosu odstrante
vSechen obsah a pak jen zvednéte dverni
podnos vzhuru ze zakladny.
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12. Ujistéte se, ze zvlastni plastova nadoba
na zadni strané spotfebicCe, ktera
shromazduje odmrazenou vodu, je neustale
Cista. Pokud chcete odstranit podnos a vycistit
jej, postupujte podle nize uvedenych pokynu:
* Vypnéte pfistroj a odpojte napajeci kabel.

+ Jemné odpojte ¢ep na kompresoru pomoci
klesti, aby bylo mozné tac vyjmout

» Zvednéte jej.

» Ocistéte jej a otfete.

* Pfi montazi postupujte v opacném poradi.
13. Velké nahromadéni ledu snizi vykonnost
mraznicky.

Vyména dvirek
Postupujte v Ciselném poradi (Polozka 8).
Co délat a co nedélat

Ano- Pravidelné Cistéte a odmrazujte
spotfebi€ (viz ,Odmrazovani*)

Ano- Syrové maso a drubez skladujte pod
vafenymi potravinami a mlécnymi
vyrobky.

Ano- Oftrhavejte ze zeleniny nepouzitelné
listky a otirejte pfebyte€nou zeminu.

Ano- Nechte salat, zeli, petrzel a kvétak na
stonku.

Ano- Syr balte do nepropustného papiru a
pak do polyetylénového sacku tak, aby
uvnitf zGstalo co nejméné vzduchu.
Nejlepsi je jej vyjmout z chladniCky asi
hodinu pfed podavanim.

Ano- Obalte syrové maso tésné do
polyetylénu nebo alobalu. Zabranite tim
vysuseni.

Ano- Balte ryby a vnitfnosti do
polyetylénovych sacku.

Ano- Balte potraviny se silnym aroma nebo
ty, které by mohly vyschnout, do
polyetylénovych sacku, alobalu nebo je
ukladejte do vzduchotésnych nadob.

Ano- Chléb dobfe zabalte, aby zustal
Cerstvy.

Ano- Bilé vino, pivo, lezak a mineralni vodu
pfed podavanim vychladte.

Ano- Prubézné kontrolujte obsah mraznicky.

Ano- Uchovavejte potraviny co nejkratSi
dobu a dodrzujte jejich IhGtu spotfeby
atd.



Ano- Jiz zmrazené potraviny skladujte
v souladu s instrukcemi uvedenymi na
jejich obalech.

Ano- Vzdy si vybirejte kvalitni Cerstve
potraviny a pfed jejich zmrazenim se
ujistéte, zda jsou zcela Cisté.

Ano- Pripravte Cerstvé potraviny na
zmrazeni v malych ¢astech, abyste
zajistili rychlé zmrazeni.

Ano- Zabalte vSechny potraviny do alobalu
nebo polyetylénovych sackld vhodnych
pro mrazeni potravin a ujistéte se, Zze
uvnitf neni zadny vzduch

Ano- Zmrazené potraviny obalte ihned po
zakoupeni a co nejrychleji je vlozte do
mraznicky.

Ano- Potraviny rozmrazujte v chladnicce.

Ne-
Ne-

Neskladujte banany v chladniéce.
skladujte meloun v chladniCce. Lze je
zchladit na kratkou dobu, dokud jsou
zabaleny, aby nemohly ovlivnit svym
aroma jiné potraviny.

Nezakryvejte police ochrannymi
materialy, které by mohly branit

v cirkulaci vzduchu.

Neskladujte ve spotfebici jedovaté
nebo nebezpecné latky. Byl uréen na
skladovani jen jedlych potravin.
Nekonzumujte potraviny, které byly
zmrazeny po pfilis dlouhou dobu.
skladujte varené a Cerstvé potraviny
spole¢né ve stejné nadobé. Mély by
byt zabaleny a uskladnény zvlast.
Nenechte rozmrazované potraviny
nebo Stavy potravin kapat na
potraviny.

Nenechte dvere oteviené delSi dobu,
provoz spotfebie se tim prodrazi a
dojde k nadbytecné tvorbé ledu.
Nepouzivejte ostré predméty jako
noze nebo vidlicky na odstranéni
ledu.

Nevkladejte do spotiebice teplé
potraviny. Nechte je nejprve
vychladnout.

Nevkladejte lahve s kapalinou nebo
zaviené plechovky s perlivymi
kapalinami do mrazni¢ky, mohly by
explodovat.

Ne-

Ne-

Ne-

Ne-

Ne-

Ne-

Ne-
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Pokyny pro pouzivani
Ne - Neprekracujte maximalni napln
mraznicky pfi zmrazovani Cerstvych
potravin.
Nedavejte détem zmrzlinu a led do
vody pfimo z mrazni¢ky. Nizka
teplota muze zplsobit na rtech
,popaleniny od mrazu®.
Nezmrazujte perlivé napoje.
Nesnazte se uchovat zmrzlé
potraviny, které rozmrzly; méli byste
je snist do 24 hodin, nebo uvafit a
znovu zmrazit.
Neodstranujte predméty z mraznicky
mokryma rukama.

Ne -

Ne -
Ne -

Ne -

Odstranovani potizi

Pokud spotiebi¢ po zapnuti nefunguje,

zkontrolujte;

» Zda je zasuvka spravné zasunuta do sité a
je zapnuty pfivod elektrické energie. (Pro
kontrolu napéti v zasuvce do ni zapojte dalsi
spotfebic).

» Zda neni vyhozena pojistka/se neaktivoval
prerusovac¢ obvodu/hlavni jistic neni
vypnuty.

» Zda byla spravné nastavena funkce ovladani
teploty.

» Zda je nova zasuvka spravné propojena,
pokud jste zménili osazenou tvarovanou
zasuvku.

Pokud spotiebi¢ po provedeni téchto kontrol

stale nefunguje, kontaktujte prodejce, u néhoz

jste pfistroj zakoupili.

Provedte prosim vSechny vySe uvedené

kontroly, v pfipadé nezjisténi zavady bude

kontrola zpoplatnéna.



Symbol mmm na vyrobku ¢i obalu oznacuje, Ze tento vyrobek nelze zpracovat jako domovni
odpad. Predejte jej na pfislusné sbérné misto k recyklaci elektrického a elektronického
zafizeni. Zajistite-li spravnou likvidaci produktu, pomuzete udrzet pfipadné negativni dopady
na zivotni prostfedi a lidské zdravi, které by jinak zpUsobilo nespravné zpracovani tohoto

Vv s

sluzba odvozu domovniho odpadu nebo obchod, kde jste vyrobek zakoupili.
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Blahozelame k vyberu kvalitného spotrebia znacky
BEKO navrhnutého tak, aby vam sluzil dlhé roky.

Bezpecnost’ nadovsetko!

Nezapajajte spotrebi€ do elektrickej siete, kym nie su
odstranené baliace a ochranné prostriedky.

» Nechaijte spotrebi¢ stat minimalne 4 hodiny pred tym,
ako ho zapnete, aby sa olej v kompresore usadil, ak bol
prepravovany horizontalne.

» Ak znehodnocujete stary spotrebic, jeho zamok alebo
zavoru uspdésobenu k dveram, uistite sa, Ze su
odstranené bezpenym spdsobom, aby ste predisli
tomu, zZe sa dnu zamknu deti.

* Tento spotrebi€ musi byt vyluéne pouZzity pre
navrhnuty ucel.

* Nevystavujte spotrebic¢ ohfiu. Spotrebi¢ neobsahuje

v izolacii latky CFC, ktoré su horfavé. Navrhujeme vam
kontaktovat miestne urady pre informacie na
disponovanie a vyuzitie zariadenia.

* Neodporu¢ame vyuZzivat toto zariadenie v
nevykurovanej, studenej miestnosti. (napr. garaz,
sklad, pristavba, pristreSok, exteriér a pod.)

Je velmi dolezité dékladne si precitat tento navod, aby
ste dosiahli najlep$i mozny vykon a bezproblémovu
prevadzku spotrebic¢a. Nedodrzanim tychto pokynov
moZete prist o svoje pravo na bezplatny servis po€as
zarucnej doby.

Tieto pokyny uschovajte na bezpe¢nom mieste pre
lahSie pouzitie.

Originalne nahradné suciastky budu dodavané po dobu
10 rokov od kupy vyrobku.

Tento spotrebi¢ nie je uréeny na to, aby ho pouzivala osoba so znizenymi telesnymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi schopnost’ami, ¢i nedostatkom skusenosti a vedomosti, ak nie je
pod dohfadom osoby zodpovednej za jej bezpe€nost’ alebo ak od nej nedostava pokyny.

Deti by mali byt’ pod dohladom, aby sa zabranilo ich hre so spotrebicom.
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Elektricke poziadavky

Pred zasunutim zastrcky do zasuvky v stene
sa uistite, Ze napatie a frekvencia uvedené na
vykonovom $titku zodpovedaju zasobovaniu
elektrickou energiou.

Odporuame, aby toto zariadenie bolo
zapojené do elektrickej siete cez vhodnu
zasuvku so spinaom na fahko dostupnom
mieste.

Vystraha! Tento spotrebi¢ musi byt
uzemneny.

Opravy tohto zariadenia by mal vykonavat
kvalifikovany technik. Nespravne opravy
vykonané nekvalifikovanou osobou spdsobuju
nebezpecenstvo nepriaznivych nasledkov pre
uzivatela spotrebica.

POZOR!

Tento spotrebic pracuje s plynom R600a,
ktory je ekologicky bezpecny, ale horfavy.
Pocas prepravy a zostavovania vyrobku
dbajte na to, aby ste neposkodili chladiaci
systém. Ak je poSkodeny chladiaci systém a
unikol zo systému plyn, drzte zariadenie mimo
otvoreného ohna a na chvilu vyvetrajte
miestnost.

VAROVANIE- NepouZivajte mechanické
pristroje alebo iné prostriedky na urychlovanie
rozmrazovacieho procesu inak, ako odporuca
vyrobca.

VAROVANIE- Neposkodte chladiaci okruh.
VAROVANIE - Nepouzivajte elektricke
zariadenia v priestoroch na potraviny, iba ak
ide o typy odporucané vyrobcom.
VAROVANIE - Ak je sietovy kabel
poskodeny, je potrebné, aby ho vymenil
vyrobca, servisny agent alebo podobne
kvalifikovana osoba, vyhnete sa tak moznému
nebezpecenstvu.

Prepravné pokyny

1. Spotrebi¢ musi byt prepravovany vylu¢ne
vo vertikalnej polohe. Obal musi po¢as
prepravy zostat neporuseny.

2. Ak bol spotrebi¢ poCas prepravy v
horizontalnej polohe, nesmiete ho uvadzat’ do
prevadzky najblizSie 4 hodiny, aby sa systém
ustalil.
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3. Nedodrzanie vyS$sSie uvedenych pokynov
by mohlo mat’ za nasledok poskodenie
spotrebica, za ktoré vyrobca nebude niest
zodpovednost.

4. Spotrebi¢ musi byt chraneny proti dazdu,
vlhkosti a inym poveternostnym vplyvom.
Délezite!

« Budte opatrny pocas Cistenia alebo prenosu
spotrebica, nedotykajte sa spodnej Casti
chladiacich kovovych vedeni na zadnej strane
spotrebica, pretoZze by vam to mohlo spésobit
zranenie prstov a ruk.

* NepokuSajte sa sadat alebo stat na vrch
zariadenia, pretoze nie je navrhnuté pre
takéto pouZitie. Mohli by ste sa poranit alebo
poskodit zariadenie.

* Uistite sa, Ze elektricky kabel nie je
pricviknuty pod zariadenim pocCas presuvania
a po presunuti, mohlo by to poskodit kabel.

* Nedovolte detom hrat’ sa so zariadenim
alebo s ovladacmi.

* Pri otvarani/zatvarani dvierok prieCinka s
nizkou teplotou mierne potiahnite zatvaracie
kridlo Polozka 5).

Pokyny na inStalaciu

1. Nenechavaijte spotrebi€ v miestnosti, kde
teplota v noci pravdepodobne klesne pod 10
stupnov C (50 stupnov F) a hlavne v zime,
pretoze je vyrobeny na prevadzku pri
vonkajsich teplotach od +10 do +38 stupriov
C (50 az 100 stupriov F). Pri nizSich teplotach
spotrebi¢ nemusi fungovat, ¢oho désledkom
je znizenie doby skladovania potravin.

2. Neumiestriujte spotrebi€ blizko pri
sporakoch alebo radiatoroch ani na priamom
slneénom svetle, pretoze to sposobi
mimoriadne poskodenie funkcii spotrebica. Ak
je nainstalovany pri zdroji tepla alebo
mrazni¢ke, zachovajte nasledovné minimalne
boc¢né vzdialenosti:

Od sporakov 30 mm

Od radiatorov 300 mm

Od mrazniciek 25 mm

3. Uistite sa, Ze okolo spotrebica je
dostatoCny priestor na zabezpecenie volnej
cirkulacie vzduchu (Polozka 2).

» K zadnej €asti chladniCky polozte zadny
vetraci kryt na nastavenie vzdialenosti medzi
chladni¢kou a stenou (Polozka 3).



4. Spotrebi¢ by mal byt polozeny na hladkom
povrchu. Dve predné nozicky sa daju nastavit
podfla potreby. Nastavte dve predné noziCky
otoCenim v smere alebo proti smeru
hodinovych ruciCiek, kym sa nezabezpecCi
pevny kontakt s podlahou, aby ste
zabezpecili, Ze vas spotrebic stoji rovno.
Spravne nastavenie noziCiek zabrani
nadmernej vibracii a hluku (Polozka 4).

5. Pregitajte si ¢ast ,Cistenie a udrzba“, kde
najdete popis, ako pripravit' spotrebic€ na
pouZzivanie.

Spoznajte spotrebic
(Polozka 1)

1 - Prie€inok s nizkou teplotou

2 - Termostat a kryt svietidla

3 - Nastavitefné policky

4 - Drziak vinovych flias

5 - Zberny kanalik odmrazenej vody -
Vytokové potrubie

6 - Kryt priehradky na ovocie

7 - Priehradka

8 - Nastavitefné predné nbzky

9 - PoliCka na nadoby

10 - Poli¢ka na flase

Navrhnuté rozmiestnenie potravin v
spotrebici

Pokyny na dosiahnutie optimalneho
skladovania a hygieny:
1. Priestor chladni¢ky je urCeny pre
kratkodobé skladovanie Cerstvych potravin a
nNapojov.
2.PrieCinok s nizkou teplotou je oznacCeny
a vhodny na mrazenie a skladovanie
predmrazenych potravin.
Odporucanie pre skladovanie
uvedené na obale potravin, by sa malo vzdy
dodrzat.

3. Varené jedla by sa mali skladovat’ vo
vzduchotesnych nadobach.

4. Cerstvé zabalené vyrobky sa mozu
uchovavat na policke. Cerstvé ovocie
a zelenina by sa mali umyt a uskladnit
v Specialnych priehradkach.

5. FfaSe mézu byt uloZzené v dverovej Casti.
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6. Surové maso zabalte do polyetylénovych
vreciek a polozte na najspodnejSiu policku.
Zabrante kontaktu s varenymi potravinami,
aby ste sa vyhli kontamin@cii.

Z bezpecCnostnych dévodov skladujte surové
maso len dva az tri dni.

7. Pre maximalnu uc€innost’ by odnimatelné
policky nemali byt pokryté papierom, i inym
materialom, aby sa umoznila volna cirkulacia
chladného vzduchu.

8. Na dverovych polickach neskladujte
rastlinny olej. Potraviny skladujte zabalené
alebo zakryté. Horlce potraviny a napoje pred
vlozenim do chladnicky nechajte vychladnut.
Otvorené konzervované potraviny by sa
nemali skladovat v konzerve.

9. Sumivé napoje by sa nemali zmrazovat
a vyrobky ako ochutené vodové zmrzliny by
sa nemali konzumovat prilis studené.

10. Niektoré druhy ovocia a zeleniny sa
poskodia, ak sa uchovavaju pri teplotach
bliziacich sa 0 C. Preto balte ananasy,
meldny, uhorky, paradajky a podobné
produkty do polyetylénovych sackov.

11. Vysokostupriovy alkohol sa musi
uskladnovat vo vertikalnej polohe v tesno
uzavretych nddobach. Nikdy neskladujte
produkty, ktoré obsahuju horlavy stlaceny
plyn (napr. davkovace Slahacky,
postrekovacie konzervy, atd’.) alebo vybusné
latky. Predstavuju nebezpecenstvo vybuchu.



Riadenie a nastavenie teploty

Prevadzkové teploty sa ovladaju gombikom
termostatu.

Ak je gombik termostata v pozicii “0”,
spotrebic€ je vypnuty. V tomto pripade Ziadna z
lamp pre vnatorné osvetlenie sa nerozsvieti.
Ak zariadenie funguje spravne, tak dosiahnete
nasledujuce teploty:

- Low temperature compartment (marked with
4 stars ): -18°C alebo nizsia teplota.

- Priecinok chladni¢ky: 0 + +5°C.

Vnutorné teploty sa mézu menit podla
podmienok pouzivania spotrebica:
umiestnenie, okolita teplota, frekvencia
otvarania dvier, mnozstvo jedla. Poloha
gombiku termostatu sa bude upravovat v
zavislosti od tychto podmienok. Vo
vSeobecnosti sa pri teplote okolia 25°C
nastavi gombik termostatu do strednej polohy.
Predchadzajte polohe gombika termostatu,
ktora by mohla mat' za nasledok nepretrzitu
prevadzku zariadenia. Toto by viedlo k
poklesu teploty pod 0°C s nebezpecéenstvom,
Ze by napoje a Cerstveé potraviny zamrzli a na
vyparniku, dvierkach vyparniku by sa vytvorila
nadmerna vrstva ladu a tiez by sa zniZila
energeticka efektivita zariadenia (zvySena
spotreba energie).

Pred pouzitim

Zaverecna kontrola
Skér, ako zacnete pouzivat spotrebic,
skontrolujte, Ci:

1. Su nozi¢ky nastavené do uplnej roviny.

2. Je vnutro suché a vzduch méze vzadu
volne cirkulovat.

3. Je vnutro Cisté podla odporuc¢ania v Casti
,Cistenie a udrzba“.

4. Je zastrCka zasunuta do zasuvky v stene
a je elektrina zapnuta. Ked sa otvoria dvere,
zapne sa vnutorné svetlo.
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VSimnite si, Ze:

5. Budete pocut zvuk pri zapnuti
kompresora. Kvapalina a plyny utesnené
v chladiacom systéme mé&zu vydavat nejaky
zvuk, bez ohladu na to, i kompresor je alebo
nie je v prevadzke. To je Uplne normalne.

6. Mierne zvinenie na vrchu skrinky je dost
normalne a spdsobené pouzitym vyrobnym
procesom, nie je to chyba.

7. Odporu¢ame nastavit gombik termostatu
do stredu a sledovat teplotu, aby sa
zabezpecilo, ze spotrebi€ udrziava
pozadovanu teplotu skladovania (Pozri ¢ast
Regulacia a nastavenie teploty).

8. Nenapinajte spotrebi¢ hned po zapnuti.
Pockajte, kym sa nedosiahne spravna teplota
skladovania. Odporu¢ame skontrolovat
teplotu presnym teplomerom (Pozri ¢ast
Regulacia a nastavenie teploty).

Mrazenie ¢erstvych potravin

Dodrziavajte nasledujuce pokyny, aby ste
dosiahli najlepSie vysledky.

Nemrazte priliS velké mnozstvo naraz. Kvalita
potravin sa najlepSie zachova, ked sa mrazia
spravne az do vnutra, o mozno najrychlejsSie.
NeprekraCujte zmrazovaci vykon vasho
spotrebica v 24 h.

VloZenie teplych potravin do prieCinka s
nizkou teplotou spdsobuje, Zze chladiaci stroj
je v prevadzke neustale, az kym potraviny nie
su pevne zmrazené. To mbéze doCasne viest
k nadmernému chladeniu priestoru
chladnicky.

Pri zmrazovani Cerstvych potravin udrzujte
gombik termostatu v strednej polohe. Malé
mnoZstva potravin do 72 kg sa mézu mrazit
bez nastavenia gombika riadenia teploty.
Budte obzvlast opatrni, aby ste nezmiesali
mrazené a Cerstvé potraviny.



Tvorba kociek l'adu

Naplrite podnos na kocky ladu vodou do 3/4 a
polozte ho do mraznicky. Zamrznuté podnosy
uvolnite ruckou lyZice alebo podobnym
nastrojom; nikdy nepouzivajte predmety

s ostrymi hranami ako noze alebo vidlicky.

Rozmrazovanie

Priestor mrazniCky rozmrazuje automaticky.
Rozmrazena voda steka do vytokového
potrubia cez zbernu nadrz na zadnej strane
spotrebia (Polozka 6).

PocCas rozmrazovania sa mézu vytvarat
kvapky vody na zadnej strane priestoru
chladniCky, kde sa nachadza skryty vyparnik.
Niektoré kvapky mézu zostat’ na vlozke

a znovu zamrznut, ked sa rozmrazovanie
skongi. Na odstrafovanie kvapiek, ktoré
znovu zamrzli, nepouZzivajte Spicaté predmety
ani predmety s ostrou hranou, ako napriklad
noze alebo vidlicky.

Ak rozmrazena voda niekedy nevytecCie zo
zberného kanala, skontrolujte, Ci CiastoCky
potravin neupchali vytokoveé potrubie.
Vytokoveé potrubie modzete vycistit’ CistiCom
trubiek alebo podobnym nastrojom.
Skontrolujte, ¢i je trubka permanentne
umiestnena koncom v zbernom podnose na
kompresore, aby sa zabranilo rozliatiu vody
na elektroinstalaciu alebo na podlahu
(Polozka 7).
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B) Priestor mraznicky

Priecinok s nizkou teplotou:
Rozmrazovanie dvakrat do roka alebo ked sa
vytvorila namrznuta vrstva asi 7 (1/4") mm. Pri
zacati rozmrazovacieho postupu vypnite
spotrebi€ zo zasuvky a vytiahnite zastrcku.
Vsetky potraviny by mali byt zabalené do
niekolkych vrstiev novin a skladované na
chladnom mieste (napr. v chladnicke alebo

v komore).

Nadrze teplej vody sa mbzu opatrne polozit
do mraznicky na urychlenie rozmrazovania.
Na odstranenie namrazy nepouzivajte Spicaté
predmety ani predmety s ostrou hranou, ako
noze alebo vidlicky.

Na rozmrazovanie nikdy nepouzivajte susice
vlasov, elektrické ohrievace alebo iné
elektrické spotrebice.

Odsajte rozmrazenu vodu zhromazdenu na
dne priestoru mrazni¢ky. Po rozmrazeni
starostlivo osuste interiér. Vlozte zastr¢ku do
zasuvky v stene a zapnite dodavku elektriny.

Vymena zZiarovky vnutorného
osvetlenia

Ak chcete vymenit lampu pouzitu na
osvetlenie vasej chladnicky, zavolajte do
autorizovaného servisu.

Lampa(y) pouzité v tomto pristroji nie su
vhodné pre osvetlenie miestnosti domacnosti.
Zamyslany ucel tohto svietidla je pomdoct
uzivatelovi umiestnit’ potraviny do
chladni¢ky/mrazni¢ky bezpecne a pohodine.
Ziarovky pouzité v tomto spotrebigi musi
vydrzat extrémne fyzické podmienky, napr.
teploty pod -20°C.



Cistenie a udrzba

1. Pred Cistenim odporu¢ame vypnut
zasuvku spotrebiCa a vytiahnut' zastrcku zo
siete.

2. Na Cistenie nikdy nepouzivajte Ziadne
ostré predmety ani drsné latky, mydlo,
domace Cistidla, Cistiace prostriedky ani
voskové lestidla.

3. Na Cistenie spotrebica pouzite teplu vodu
a vytrite ho do sucha.

4. Pouzite vihku handru namocenu v roztoku
jednej lyzicky sody bikarbony v pol litri vody.
Umyte vnutrajSok a vytrite ho do sucha.

5. Skontrolujte, ¢i sa do krytu termostatu
nedostala voda.

6. Ak sa spotrebiC nechystate pouzivat
dlhSie obdobie, vypnite ho, vyberte vSetky
potraviny, vycistite ho a nechajte dvere
pootvorené.

7. Odporu¢ame vylestit kovové Casti interiéru
(napr.: dvere, mriezky...) so silikbnovym
voskom (lestidlo na karosériu) na ochranu
farbenych Casti.

8. VSetok prach, ktory sa nazbieral na
chladici na zadnej strane spotrebica, by sa
mal raz ro¢ne povysavat.

9. Skontrolujte, ¢i je tesnenie dveri Cisté a
zbavené CiastocCiek potravin.
10.Nikdy
* Necdistite spotrebi¢ s nevhodnymi
materialmi; ako su ropné produkty.

* Nepodrobujte ho vysokym teplotam,

* Nelestite, neutierajte atd. s brasnymi
materialmi.

11. Odmontovanie prieCinku na dverach :

» Ak chcete odstranit zasobnik dvier, vyberte
cely obsah, a potom jednoducho posurite
zasobnik dvier hore z podkladu.

12. Skontrolujte, Ci je Specialna plastova
nadoba na zadnej strane spotrebica, ktora
zbiera vodu po rozmrazovani, stale Cista. Ak
chcete vybrat nadobu a vycistit' ju, postupujte
podfa nasledujucich pokynov:

» Vypnite spotrebi¢ zo zasuvky a odtiahnite
elektricky kabel.

« Jemne vytiahnite spojovaci prvok na
kompresore, pouzitim kliesti tak, Ze sa
nadoba bude dat vybrat

 Zdvihnite ju hore.

» Vycistite a utrite do sucha

» Podobne postupuijte pri spatnej operacii
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13. Velké nahromadenie fadu zhorsi vykon
prieCinka s nizkou teplotou.

Premiestnenie dveri
Postupujte podla Ciselného poradia (Obr. 8).
Co sa ma a ¢o sa nesmie robit

Urobte - Pravidelne Cistite a rozmrazujte vas
spotrebi¢ (Pozri ,Rozmrazovanie™)

Urobte - Surové méso a hydinu skladujte pod
varenymi potravinami a mliekarenskymi
vyrobkami.

Urobte - Odstrarite nepouzitelné listy na
zelenine a odstrarnte z nej akukolvek zem.

Urobte - Nechaijte Salat, kapustu, petrzlen
a karfiol na stonke.

Urobte - Syr najprv zabalte do papiera odolného
voCi tukom a potom do polyetylénového
sacku, pricom odstrante ¢o mozno najviac
vzduchu. NajlepSie vysledky dosiahnete,
ked vyberiete jedlo z priestoru chladniCky
hodinu pred jedenim.

Urobte - Zabalte surové maso a hydinu volne do
polyetylénovej alebo hlinikovej félie.
Zabrariuje to vysuseniu.

Urobte - Ryby a omrvinky zabalte do
polyetylénovych sackov.

Urobte - Potraviny so silnou vonou alebo tie,
ktoré m6zu vyschnut, zabalte do
polyetylénovych sackov alebo hlinikovej
félie alebo ich ulozte do vzduchotesnej
nadoby.

Urobte - Chlieb dobre zabalte, aby sa udrzal
Cerstvy.

Urobte - Biele vina, pivo, svetlé pivo a mineralku
pred podavanim vychladte.

Urobte - Casto kontrolujte obsah chladnicky.

Urobte - Uchovavajte potraviny ¢o najkratsi ¢as
a dodrzujte datumy ,Spotrebovat pred” a
,Pouzit do“ atd'.

Urobte - Skladujte komeréne zmrazené
potraviny v sulade s pokynmi uvedenymi
na obale.

Urobte - Vzdy si vyberajte vysokokvalitné
Cerstveé potraviny a uistite sa, ze su pred
mrazenim starostlivo Cisté.

Urobte - Pripravujte Cerstvé potraviny na
mrazenie v malych porciach, aby sa
zabezpecilo rychle mrazenie.

Urobte - Balte v8etky potraviny do hlinikovej félie
alebo kvalitnych mraziarenskych
polyetylénovych sackov a uistite sa, Ze sa
vytlacil akykolvek vzduch.



Urobte - Zabalte mrazené potraviny okamzite po
nakupe a vlozte ich ¢o najskor do
mraznicky.

Urobte - Potraviny rozmrazujte v priestore
chladnicky.

Nerobte - Skladovanie bananov v priestore
chladnicky.

Nerobte - Skladovat v chladni¢ke melon. Moze
sa schladit’ na kratky ¢as, ak je
zabaleny, aby sa zabranilo
napachnutiu inych potravin.

Nerobte - Prikryvanie policky akymikolvek
ochrannymi materialmi, ktoré mézu
zabranit cirkulacii vzduchu.

Nerobte - Skladovanie jedovatych alebo inych
nebezpecnych latok v spotrebici.
Spotrebic€ bol vyrobeny len na
skladovanie jedlych potravin.

Nerobte - Konzumécia potravin, ktoré boli
v chladnicke nadmerne dlhy €as.

Nerobte - Skladovat varené a Cerstvé potraviny
spolu v tej istej nadobe. Mali by byt
oddelene zabalené a uskladnené.

Nerobte - Nechanie rozmrazenych potravin
alebo Stavy odkvapkavat na ostatné
potraviny.

Nerobte - Nechanie otvorenych dveri na dlhy
Cas, pretoze to spbsobi drahSiu
prevadzku spotrebi¢a a nadmernu
tvorbu ladu.

Nerobte - Pouzivanie predmetov s ostrymi
hranami, ako noZe alebo vidlicky, na
odstranenie ladu.

Nerobte - Vkladanie horucich potravin do
spotrebi¢a. Najprv ich nechajte
vychladnut.

Nerobte - Vkladanie flia§ s kvapalinami alebo
uzatvorenych konzerv obsahujucich
sédove kvapaliny do chladnicky,
pretoze mozu vybuchnut.

Nerobte - PrekraCovanie maximalnej mraziacej
nosnosti pri mrazeni Cerstvych
potravin.

Nerobte - Davat detom zmrzlinu a vodové
zmrzliny priamo z mraznicky. Nizka
teplota moze spbsobit omrzliny na
perach.

Nerobte - Mrazenie Sumivych napojov.

Nerobte - Pokusat sa skladovat mrazené
potraviny, ktoré sa rozpustili, mali by
sa zjest do 24 hodin alebo uvarit
a znovu zmrazit.

Nerobte - Vyberanie tovaru z mraznicky
mokrymi rukami.
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RiesSenie problémov

Ak spotrebi€ nefunguje, ked je zapnuty,

skontrolujte,

* Ci je zastrCka spravne zasunuta do zasuvky
a Ci je zapnuté napdjanie. (Ak chcete
skontrolovat napajaci zdroj k zasuvke,
pripojte iny spotrebic).

« Ci poistka vyhorela/sa prerusovaé rozpojil/sa
hlavny rozvodovy spinac vypol.

- Ci bola spravne nastavena regulacia teploty.

- Ci je nova zastreka spravne zapojena, ak ste
vymenili namontovanu, lisovanu zastrcku.

Ak spotrebi¢ po tom vSetkom stale nepracuje,

kontaktujte obchodného zastupcu, od ktorého

ste ho zakupili.

Zabezpecte vykonanie vySSie uvedenych k

Symbol mmm na vyrobku alebo na baleni
oznacuje, Ze s tymto vyrobkom sa nesmie
manipulovat ako s odpadom z
domécnosti. Namiesto toho by ste ho mali
odovzdat' na prislusnom zbernom mieste,
kde sa zabezpecuje recyklacia
elektrickych a elektronickych zariadeni.
Zabezpecenim spravnej likvidacie tohto
vyrobku pomdzete zabranit potencialne
nebezpeénym negativnym nasledkom na
Zivotné prostredie a zdravie ludi, ktoré by
inak mohla spdsobit nevhodna likvidacia
tohto vyrobku. Ak chcete ziskat
podrobnejSie informacie o recyklacii tohto
virobku, obratte sa na miestny mestski
urad, na spoloc¢nost, ktora sa zaobera
likvidaciou odpadu z domacnosti, alebo
na predajiu, v ktorej ste virobok kupili.




Hasznalati utmutato

Gratulalunk a BEKO min&ségi készulékvalasztasahoz,
melyet sok évnyi hasznalatra terveztek.

Elsé a biztonsag!

Ne csatlakoztassa a készlléket elektromos ellatashoz,
amig minden csomagolast és szallithsvédelmi eszkozt
el nem tavolitott.

» Hagyja allni 4 6rat, miel6ttbekapcsolna a készléket,
hogy a kompresszor olajszintie lellepedjen, ha
vizszintesen szallitottak.

* Ha lecseréli régi, zarral vagy retesszel felszerelt
készulékét, gy6z6djon meg rola, hogy biztonsagos,
hogy elkerilje egy gyermek benntrekedését.

» A késziléket csak arra a célra szabad hasznalni,
amire tervezték.

* Ne dobja tlizre a készuléket. A készilék szigetelése
CFC anyagokat (fluor-klor-szénhidrogén) tartalmaz,
amelyek gyulékonyak. Azt ajanljuk, hogy tovabbi
informéciéért, hogy hogyan szabaduljon meg
készllekétél és lehetséges szolgaltatasokért, lépjen
kapcsolatba a helyi hatésaggal.

* Nem ajanljuk a készulék hasznalatat flitetlen, hideg
helyiségben. (pl.: garazs, télikert, melléképulet, fészer,
hazon kivll stb.)

A lehet6 legjobb teljesitmény és zavarmentes mikodés
érdekében nagyon fontos, hogy ezeket az utasitdsokat
figyelmesen olvassa el. Ezen utasitasok elmulasztasa
érvénytelenitheti az ingyen szervizhez valé jogot a
garancia id6tartama alatt.

Kérjuk, tartsa ezeket az utasitasokat biztonsagos
helyen a gyorsabb hasznalhatdsag érdekében.

A készlléket nem tervezték korlatozott fizikai, érzékelé6 vagy mentalis képességekkel
rendelkezd, illetve gyakorlatlan személy altal torténé hasznalatra, kivéve, ha az ilyen személy
feluigyeletét valamely, annak biztonsagaért felelés személy latja el, illetve ez a személy a
késziilék hasznalatara vonatkozéan Utmutatast biztosit.

Biztositani kell a gyermekek felligyeletét, hogy azok ne jatsszanak a készulékkel.
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Elektromos koévetelmények

Miel6tt bedugna a csatlakozot a konnektorba,
gy6z8djon meg réla, hogy a feszlltség és
frekvenciamutatd megfelel a készilék hatuljan
szerepld osztalyozasnak.

Azt ajanljuk, hogy a készulékét a f6
aramkorhoz egy megfeleld kapcsoldn
keresztil csatlakoztassa egy kdnnyedén
elérhet6 allasba.

FIGYELMEZTETES! Ezt a készuléket
foldelni kell.

Az elektromos berendezés javitasat csak
képesitett technikus végezheti. A képzetlen
személy altal végrehajtott javitas kockazatot
rejt, amely kritikus kdvetkezményekkel jarhat
a készulék felhasznaloja szamara.

Figyelem!

Ez a készillék R600a —val mikdodik, amely
koérnyezetbarat, de gyulékony gaz. A termék
szallitdsa és rogzitése folyaman tgyelnie kell
arra, hogy ne sértse meg a hitérendszert. Ha
a hitérendszer megsérul és a gaz szivarog a
rendszerbdl, tartsa tavol nyilt langtol és
szell6ztesse ki a helyiséget rovid idbre.

FIGYELMEZTETES - Ne hasznaljon
mechanikus berendezéseket vagy egyéb
eszkozoket a kiolvasztas felgyorsitasahoz,
mint amelyeket a gyartd ajanlott.
FIGYELMEZTETES — Ne sértse meg az
Ujrafagyaszté aramkort.

FIGYELMEZTETES - Ne hasznaljon
elektromos berendezést a készllék élelmiszer
tarolasara alkalmas rekeszeiben, kivéve a
gyarto altal ajanlott tipusokat.
FIGYELMEZTETES - Ha az aramellat6 zsinor
megseérlilt, annak kicserélését a gyartoval, a
gyarto szervizel6jével vagy hasonld képzett
szakemberrel kell elvégeztetni a veszély
elkerilése érdekében.

Szallitasi utasitasok

1. A készuléket csak fuggbleges allapotban
szabad szallitani. A szallitmany
csomagolasanak sértetlennek kell lennie a
széllitas alatt.

2. Ha a késziléket vizszintesen helyezik el a
szallitas alatt, legalabb 4 6raig nem szabad
mikddtetni, hogy a rendszer, hogy a rendszer
helyreélljon.
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3. Ha a fenti utasitdsoknak elmulaszt eleget
tenni, az a készulék sérulését
eredményezheti, amelyért a gyartdo nem vallal
felel6sséget.

4. A készuléket ovni kell es6tdl, nedvessegtél
és egyéb légkori hatasoktol.

Fontos!

« Ovatosnak kell lennie a késziilék
tisztitasa/szallitdsa alatt, hogy a kondenzator
drot huzaljai ne érintkezzenek a készilék
hatuljaban, mivel az ujjak és kezek sérulését
okozhatjak.

* Ne prébaljon meg rallni vagy raalini
készllékénektetejére, mivel nem hasonlo
hasznalatra tervezték.. Megsérulhet vagy
karosithatja a készuléket.

* Gy6z6djon meg rola, hogy a f6 kabel nem
csip6dott be a készulék ala a mozgatas alatt,
mivel ez megsértheti a kabelt

* Ne engedje, hogy a gyerekek jatszanak a
késziléekkel vagy megvaltoztassak a
vezerlést.

» Amikor a fagyasztorekesz ajtajat nyitja/zarja,
hizza meg 6vatosan a zaréfedét (5. tétel).

Belizemelési utasitasok

1. Ne tartsa a késziléket olyan helyiségben,
ahol a hémérséklet valdszinlileg 10°C (50 F)
ala esik éjjel és/vagy kuléndsen télen, mivel
azt +10 és +38°C (50-100 F) kozotti kilsé
hémérsékletre tervezték. Alacsonyabb
hémérsékleten a berendezés esetleg nem
mikodik, és ez az étel tarolasi idétartamanak
csokkenését eredményezi.

2. Ne tegye a berendezést tlizhelyek vagy
fUt6testek kozelébe, illetve kdozvetlen
napfényre, mivel ez kilondsen hathat a
készulék funkciodira. Ha meleg vagy mélyhité
mellé helyezi, tartsa be a kdvetkezé minimalis
oldaltavolsagokat:

Tlzhelyektdl 30 mm

Fltétestektél 300 mm

Fagyasztoktol 25 mm

3. Gy6z8djon meg réla, hogy elég hely van a
berendezés korll ahhoz, hogy biztositsa a
levegb szabad aramlasat (2. tétel).

» Tegye a hatso szell6z6 fedelet a
hGtészekrény hatuljara, hogy beallitsa a
hitészekrény és fal kozotti tavolsagot (3.
tétel).



4. A készuléket sima feluletre kell helyezni. A
két elsd labat beallithatja, ha szukséges.
Annak biztositdsahoz, hogy a berendezés
egyenesen alljon, forgassa a két elsé labat az
Ora jarasaval megegyez06 vagy ellentétes
irAnyba, amig biztonsagosan nem all a
padlon. A labak megfelel6 beallitasaval
elkertli a talzott rezgést és hangot (4. tétel).
5. Hivatkozzon a ,Tisztitas és apolas” részre,
hogy a berendezést el6készitse a
hasznalatra.

Ismerje meg késziilékét
(1. abra)

1 - Fagyasztérekesz
2 - H6szabalyoz6 és lampahaz
3 - Allithat6 szekrénypolcok
4 - Uvegtarto
5 - Leolvasztott viz 6sszegyiijté csatorna -
nyel6csatorna
6 - Fiokfed6
7 - Crisper
8 - Allithato elsé labak
9 - Uvegpolc
10 - Polc Gvegeknek

Javasolt a késziilekben levo étel
elrendezése

Utmutatasok az optimalis tarolas és higiénia
eléréséhez:

1. A hitészekrény rekesze tamogatja a friss
ételek és italok rovidtavu tarolasat.

2. A fagyasztorekesz besorolasu, és
megfelel az el6fagyasztott étel fagyasztasara
és tarolasara.

Az ajanlott tarolasért mindenkor
figyelembe kell venni az étel csomagolasan
meghatérozottakat.

3. A f6zott ételeket légmentes tartalyokban
kell tarolni.

4. A friss, csomagolt termékeket tarthatja a
polcon. A friss gyimolcsoket Is zéldsegeket
meg kell tisztitani és frissen kell tarolni.

5. A palackokat tarthatja az ajtorészben.

34

Hasznalati utmutato

6. A nyers hus tarolasahoz hasznaljon
polietilén zacskokat, és helyezze a hust a
legalso polcra. Ne hagyja, hogy f6tt ételekkel
erintkezzen, és igy elkerulje a szennyezbdést.
A biztonsag érdekében csak 2-3 napig tarolja
a nyers hust.

7. A maximalis hatékonysag érdekében ne
fedje be papirral vagy egyéb anyaggal a
kivehet6 polcokat, hogy a hideg leveg6
szabadon aramolhasson.

8. Ne taroljon ndvényi olajat az ajtopolcokon.
A csomagolt ételt tarolja lefedve és
becsomagolva. Hagyja kihllIni a forrd ételeket
és italokat, miel6tt hitébe helyezi 6ket. Az
eltett ételmaradékot ne tarolja dobozban.

9. Ne fagyassza le a szénsavas italokat és
termékeket, mint példaul izesitett vizes
fagylalt, mert nem kell tul hidegen fogyasztani.
10. Néhéany gyumolcs és zdldség kart
szenved, ha 0 “C korul tartjak. Ezért az
ananaszokat, dinnyéket, uborkékat,
paradicsomokat és hasonlé termékeket
csomafolja be polietilén zacskdba.

11. Magas alkoholtartalmu italokat
egyenesen, szliken zart tartoban kell tarolni.
Soha ne taroljon olyan terméket, amely
gyulékony hajtdgazt (pl. Tejszin sprayt,
aeroszolos dobozokat, stb.) vagy
robbanasveszélyes anyagokat tartalmaznak.
Ezek robbanasveszélyesek.



Hémeérsékletszabalyozas és -
beallitas

A mikodési hémérséklet a termosztat
gombbal szabalyozhaté

Ha a hészabalyozé gomb “0” allapotban van,
a készulék ki van kapcsolva. Ebben az
esetben egyik lampa sem fog vilagitani belul.
A készllék megfelel6 mikodése esetén az
alabbi hémérsékleteket éri el:

- Fagyasztorekesz (4 csillag besorolasu

(% e&xm)): 18°C vagy alacsonyabb hémérséklet
- Hltészekrény rekesz: 0 + +5°C.

A belsb hémérseéklet a készulék hasznalati
feltételeinek fliiggvényében valtozhat:
elhelyezés, kornyezeti hémérséklet, ajtd
nyitdsanak gyakorisaga, ételmennyiség. Ezen
korulmeényeket figyelembe véve éllitsa be a
hémeérséklet szabalyozé gombot. A kdrnyez6
hémérseéklet altalaban korulbelul 25°C,
ilyenkor a hémeérséklet szabalyozé gombot
kozepes éallasba kell allitani.

Ne dllitsa olyan helyzetbe a h6mérséklet
szabdalyozé gombot, amely a készilék
folyamatos miikddését eredményezné. Ez
ahhoz vezethet, hogy a hémérséklet 0°C ala
essen, igy az ételek és a friss étel
megfagyhat, ugyanakkor a parologtaton és a
parologtatod ajtajan tul sok jég képzédik,
valamint csokken a készilék
energiahatékonysaga (novekszik az
energiafogyasztas).

A miikédés megkezdeése elott

Végso ellenérzés

Mielbtt elkezdi hasznalni a készuléket,
ellenérizze az alabbiakat:

1. A labak a megfelel6 szintre vannak
bedllitva.

2. A bels6 rész szaraz, és a levegd szabadon
tud keringeni a hatsé résznél.

3. A belsé rész tiszta a , Tisztitas és apolas”
részben leirtak alapjan.

4. A csatlakozo be van helyezve a foglalatba,
€s az aram be van kapcsolva. Ha az ajté
nyitva van, a belsé vilagitas bekapcsol.
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Es jegyezze meg, hogy:

5. Hangot fog hallani, amint a kompresszor
beindul. A folyadék és a gazok, amelyeket a
hlGtésrendszeren belul lezartak, szintén
(hangot) adhatnak ki, akar mikodik a
kompresszor, akar nem. Ez teljesen normalis
jelenség.

6. A szekrény tetejének enyhe hullamossaga
tellesen normalis a gyarto altal hasznalt
eljarasnak készénhetéen, ez nem hiba.

7. Azt ajanljuk, hogy a hészabalyoz6 gombot
kozépre allitsa és kisérje figyelemmel a
hémérsékletet, hogy biztositsa a készulek
kivant hdmérsékletének fenntartasat ( Lasd
Hémeérsékletszabalyozas és -bedllitas
fejezet).

8. Ne toltse fel azonnal a készuléket, amikor
bekapcsolja. Varjon, mig a késziilék eléri a
megfelel6 tarolasi hémérsékletet. Azt
tanacsoljuk, hogy ellendrizze a hémeérsékletet
pontos hémérével (lasd
Hémérsékletszabalyozas és -beallitas).

Friss étel lefagyasztasa

Kérem vegye figyelembe a kdvetkez6
utasitasokat, hogy a legjobb eredményeket
érje el.

Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyiséget. Az étel min6sége akkor a
legjobban konzervalt, ha olyan gyorsan van
lefagyasztva, amennyire lehetséges.

Ne lépje tal 24 éran belil a késziléke
fagyaszto kapcitasat.

A fagyasztorekeszbe helyezett meleg étel a
hatégep a készulék folyamatos mikodését
eredményezi az étel teljes lefagyasaig. Ez a
hiGtérekesz ideiglenes tulzott lehlléséhez
vezethet.

Ha friss ételt fagyaszt le, tartsa a
hészabalyozd gombot kdzépsé allasban. Kis
mennyiségl ételt 2 kg-ig (1 Ib) lefagyaszthat
anelkul, hogy a hémérsékletet szabalyozo
gombot bedllitana.

Kulénosen figyeljen arra, hogy ne keverje a
mar lefagyasztott és friss ételeket.



Jégkocka-készités

Toltse meg a jégkocka-tartot 3/4-ig vizzel és
helyezze a fagyasztdba. Lazitsa meg a talcat
egy kandl nyelével vagy hasonl6 eszkozzel,
soha ne hasznaljon éles széll targyakat, mint
pl. kés vagy villa.

Kiolvasztas

A hitérekesz automatikusan felenged. A
kiolvasztott viz a lefolydocs6hoz fut egy a
készllék hatuljan talalhaté gydjtétartalyon
keresztul ( 6 tétel).

Kiolvasztas alatt a hitészekrény hatsoé oldalan
vizcseppek keletkezhetnek, ahol egy elrejtett
parologtat6 van elhelyezve. Néhany csepp a
boritAson maradhat és visszafagyhat, ha a
kiolvasztas befejez6détt. A visszafagyott
cseppek eltavolitAsahoz ne hasznéljon
hegyes vagy éles szél targyakat, mint pl. kés
vagy villa.

Ha a kiolvasztott viz nem folyik le a gy(jt6é
csatornabal, ellendrizze, hogy nem
tomitették—e el a lefolydcsovet ételdarabok. A
lefolyocsovet csétisztitoval vagy hasonld
eszkozzel tisztithatja.

Ellenérizze, hogy a cs6 vége mindig a
kompresszoron lévé talcaban legyen,
biztositva ezzel, hogy a viz ne folyjék az
elektromos alkatrészekre vagy a padléra (7.
tétel).
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Mélyhiité rekesz

Fagyasztorekesz:

Olvassza ki évente kétszer vagy ha kb. 7 mm
(1/4”) fagyréteg alakult ki. A kiolvasztas
eljaras elinditasdhoz kapcsolja ki a készlléket
a fali kimenetnél és huzza ki a f6dugot.
Minden ételt be kell csomagolni tdbb rétegben
Ujsagpapirba és hiivds helyen kell tarolni
(hGtészekrényben vagy kamraban).
Melegvizes tartalyokat helyezhet el 6vatosan
a mélyhitében, hogy felgyorsitsa a
kiolvasztast.

Ne hasznaljon hegyes vagy éles szél(
targyakat, mintpl. Kés vagy villa, hogy a
fagyot eltavolitsa.

Soha ne hasznéljon hajszaritét, elektromos
fut6testet vagy egyéb elektromos berendezést
a kiolvasztashoz.

Torolje ki szivaccsal a mélyh(ité rekeszének
aljaban 0sszegyult kiolvasztott vizet. A
felengedés utan alaposan széaritsa meg a
belsé részt. Helyezze a dugot a fali
csatlakozdba és kapcsolja be az elektromos
aramot.



Belsé villanykorte cseréje

A hltdészekrény lampajanak cseréjéhez,
kérjuk, hivja fel a szakszervizt.

A készulékben Iévé lampa/lampak
haztartasban 1év6 helyiségek megvilagitasara
nem alkalmas/alkalmasak. A lampa
rendeltetése, hogy segitse a felhasznalot az
élelmiszerek
hGtészekrénybe/fagyasztdészekrénybe valo
gyors és biztonsagos behelyezésében.

A készulékben hasznalt lampaknak extrém
kornyezeti hatasokat kell kibirniuk, mint pl. a -
20°C hémérséklet.

Tisztitas és apolas

1. Azt tanacsoljuk, hogy tisztitas el6tt
kapcsolja ki a készlléket, és huzza ki a f6
csatlakozot.

2. Soha ne hasznaljon éles targyat vagy
csiszol6 anyagot, szappant, haztartasi
tisztitot, tisztitdszert vagy viaszpolitart a
tisztitashoz.

3. Hasznaljon langyos vizet a készilék
belsejének tisztitasdhoz, és tordlje szarazra
azt.

4. A belsé rész tisztitdsahoz martson egy
ruhét fél liter vizbe, amelyben feloldott egy
teaskanal szédabikarbonét, csavarja ki, €s
torodlje at vele a belsét, majd torolje szarazra.
5. Ellenérizze, hogy ne keruljon viz a
hémérsékletszabalyoz6 dobozba.

6. Ha a készlléket hosszu ideig nem
hasznaljak, kapcsolja ki, tavolitson el minden
élelmiszert, tisztitsa meg, és hagyja félig
nyitva az ajtot.

7. Azt tanacsoljuk, hogy a termék fémrészeit
(pl.: kilsé ajto, vitrin oldalak) szilikon wax-szal
(autd polirozd) polirozza, hogy a mindségi
fedéfestést megovja.

8. Evente egyszer vakuumos tisztitoval
tavolitsa el a kondenzéatoron, a készllék
hatuljan felgylilemlett port.
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Hasznalati utmutato

9. Rendszeresen ellenérizze az
ajtétomitéseket, hogy meggy6z46djon rola,
hogy azok tisztak és ételmaradékoktol
mentesek.

10. Soha:

* Ne tisztitsa a késziiléket arra alkalmatlan
anyagokkal, pl. petroleum alapu termékekkel.
« Semmilyen kortlmények kdzott ne tegye ki
magas hének.

* Ne tisztitsa, surolja stb. csiszolé anyaggal.
11. Az ajtétarca eltavolitasa:

» Az ajtétélca eltavolitasahoz vegyen ki
onnan mindent majd egyszerlen tolja fel az
alapzatrol.

12. Ellenérizze, hogy a felolvasztott vizet
gyUjté kiolvaszto tartaly, amely a készulék
hatoldalan talalhatd, mindig tiszta legyen. Ha
el akarja tavolitani a talcat, hogy megtisztitsa,
kovesse az alabbi utasitasokat:

 Kapcsolja ki az aramkort, és hizza ki a f6
csatlakozot.

» Fogo segitségével finoman csavarja ki a
kompresszoron talalhat6é csavart, igy a talca
eltavolithato.

* Emelje fel a talcat.

* Tisztitsa meg, és toroélje szarazra.

A sorrendet megforditva végezze el a
muveleteket, és allitsa 0ssze ujra.

13. A jég nagymeértéki felhalmozddasa
gyengiti a fagyasztorekesz teljesitményeét.

Ajto athelyezése

Eljaras szamsorrendben (8. tétel).



Tegye és ne tegye

Tegye - Rendszeresen tisztitsa és olvassza ki a
készlléket (Lasd ,Kiolvasztas”)

Tegye - A nyers hust és a baromfihust a fétt
ételek és tejtermékek alatt tartani.

Tegye - Eltavolitani el minden hasznalhatatlan
levelet a zoldségekrdl, és letordlni roluk a
foldet.

Tegye - A salatat, kaposztat, petrezselymet és
karfiolt a tdrzsén/szaron hagyni.

Tegye - A sajtot el6bb zsirpapirba, majd
polietilén zacskdba csomagolni, annyira
kizarva a leveg6t, amennyire lehetséges. A
legjobb eredményért vegye ki a hiitébél egy
oraval a fogyasztas elétt.

Tegye - A nyers hust és szarnyasokat lazan
polietilén- vagy alufélidba csomagolni. Ez
megakadalyozza a kiszaradast.

Tegye - A halakat és bels6ségeket polietilén
zacskoba csomagolni.

Tegye - Az er6s szaggal rendelkez6 vagy
gyorsan kiszaradé ételeket polietilén
zacskokba vagy alufélidba csomagolni,
esetleg légmentesen zarhaté dobozba
helyezni.

Tegye - JOl becsomagolni a kenyeret, hogy friss
maradjon.

Tegye - Felszolgalas el6tt lehiiteni a fehér
borokat, sort és asvanyvizet.

Tegye - Ellenérizze idénként a mélyhité
tartalmat.

Tegye - Az ételt minél elébb elhasznalni, és
szem el6tt tartani a ,Mindségét megérzi”
datumokat.

Tegye - A kereskedelmileg lefagyasztott
ételeket a csomagolason megadott
utasitasoknak megfeleléen tarolja.

Tegye - Mindig kivaléo minéségd friss ételt
valasszon és gy6z6djon meg rola, hogy
alaposan meg van tisztitva, miel6tt
lefagyasztja.

Tegye - A friss ételt kis adagokban készitse eld,
hogy biztositsa a gyors lefagyasztast.

Tegye - Minden ételt csomagoljon be alufdlidba
vagy a fagyasztéhoz hasznalt polietilén
zacskokba és gondoskodjon a
légmentességukrél.

Tegye - A fagyasztott ételt azonnal csomagolja
be, mmiutan megvasarolta és tegye a
fagyasztoba, amint lehetséges.

Tegye - Az ételt a hit6észekrény rekeszében
olvassza ki.

Hasznalati utmutato

Ne tegye - Ne tarolja a banant a hitészekrény
rekeszeben.

Ne tegye - Ne tarolja a dinnyét a hitészekrény
rekeszében. Rovid id6re hitheti, ha
becsomagolja, ezzel megakadalyozva,
hogy mas étel atvegye a szagat.

Ne tegye - Ne fedje be a polcokat semmilyen
védbanyaggal, amely akadalyozhatja a
levegb aramlasat.

Ne tegye - Ne taroljon mérgez6 vagy barmilyen
veszélyes anyagot a készulékben. A
késziléket csak emberi fogyasztasra
alkalmas élelmiszerek tarolasara
terveztek.

Ne tegye - Ne fogyasszon olyan ételt, amely tul
sokéig volt lefagyasztva.

Ne tegye - Ne taroljon f6tt és friss ételt
ugyanabban a taroloban. Ezeket
elkulonitve kell csomagolni és tarolni.

Ne tegye - Hagyja felengedni az ételt vagy
gyumolcslevet.

Ne tegye - Ne hagyja nyitva az ajtét hosszu
ideig, mert koltségesebbé valik a
mikodeés és tulzott jeégképzddést okoz.

Ne tegye - Ne hasznaljon a jég eltavolitdsahoz
éles szélU targyakat, mint pl. kést vagy
villat.

Ne tegye - Ne tegyen forro ételt a készulékbe.
El6szor hitse le.

Ne tegye - Ne tegyen szénsavas folyadékkal
teli palackokat vagy tartalyokat a
fagyasztdba, mert szétrobbanhat.

Ne tegye - Ne Iépje tul a maximalis fagyasztasi
toltetet, amikor friss ételt fagyaszt.

Ne tegye - Ne adjon a gyerekeknek jégkrémet
vagy jeges vizet kozvetlenil a
fagyasztobol. Az alacsony hémeérséklet
a melyhité leégését okozhatja a
széleken.

Ne tegye - Ne fagyasszon le szénsavas
italokat.

Ne tegye - Ne probaljon meg mélyhitott ételt
tarolni, amelyet 24 6ran belll le kell
fagyasztani vagy meg kell f6zni.

Ne tegye - Ne tavolitsa el nedves kézzel a
tételeket a hitészekrénybdl.
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Problémakeresés * A hédmérsékletszabalyozé megfeleléen van-e
beallitva.

* Az (j csatlakoz6 helyesen van-e bekdtve, ha
megvaltoztatta az illesztést és formadugot.

Ha a készulék még mindig egyaltalan nem
muikodik a fenti ellenérzések utan, Iépjen
kapcsolatba a kereskedével, akinél a
készuléeket vasarolta.

Ha a készulék nem mikddik, amikor
bekapcsolja, akkor ellenérizze az alabbiakat:
* A dugo6 megfelel6en van-e bedugva a fal
csatlakozéba és hogy van-e aram. ( Az
elektromos aramellatas ellenérzéséhez
dugjon be mas késziiléket)

* A biztositék ki van-e utve/ az Kérjlik, ellenérizze, hogy a fenti_ .
aramkormegszakito kiment-e/ a f6 eloszto ki ellendrzéseket elvegezte, mert fizetnie kell,
van-e kapcsolva. ha nem talalnak hibat.

A terméken vagy a csomagolason taldlhat6 mmm abra azt jelzi, hogy a termék nem
kezelhetd haztartasi hulladékként, hanem a megfeleld, az elektromos és elektronikus
felszerelések Ujrahasznositasara létesilt begyljté pontokban kell leadni. Ha gondoskodik
a termék megfeleld leselejtezésérdl, segit megelézni azokat a kdrnyezetre és egészseégre
karos hatasokat, amelyeket a termék nem megfelel§ leselejtezése eredményezne. A
termék leselejtezésével kapcsolatos tovabbi részletekért forduljon a lakéhelyén talalhato
haztartasi hulladék begyUjtéhoz vagy az aruhazhoz, ahol a terméket megvasarolta.
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Mere bezbednosti

Ne prikljuCujte uredjaj u struju dok ne uklonite pakovanje i zastitu.

+ Ne uklju€ujte uredjaj najmanje 4 sata posle transporta uredjaja u
horizontalnom poloZaju da bi se ulje u kompresoru stabilizovalo.

+ Ako bacate uredjaj koji ima katanac na vratima, ostavite ga na bezbedan
nacin da ne bi doslo do povrede dece.

+ Ovaj uredjaj se sme Kkoristiti samo u predvidjene svrhe.

+ Ne unistavajte uredjaj vatrom. Uredjaj u izolaciji sadrzi zapaljive
supstance. InformiSite se kod nadleznih organa kako da unistite uredjaj.

+ Ne preporuCujemo koriS¢enje ovog uredjaj u nezagrejanoj, hladnoj
prostoriji(npr. garazi, letnjoj

basti).

Da biste postigli nabolji rad vasSeg uredjaja, veoma je vazno da paZzljivo
procitate ova uputstva.

Originalni rezervni delovi ¢e biti obezbedeni za 10 godina od dana kupovine
proizvoda.

NEI?RIDRzAVANJE OVIH UPUTSTAVA MOZE DOVESTI DO GUBITKA
VASEG PRAVA NA BESPLATAN SERVIS U TOKU GARANTNOG ROKA.

U slu€aju da ovaj uredjaj koriste nestruéne osobe, ili osobe sa umanjenim psiho-fizickim
sposobnostima, obavezno je da to bude u prisustvu ili po instrukcijama staratelja, odgovornih
za njihovu bezbednost.

Deci ne treba biti dozvoljen pristup i igra sa uredjajem.
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Prikljuéivanje na struju

Pre priklju€ivanja uredjaja u struju obratite
paznju na to da napon i frekvencija struje koji
su dati na uredjaju odgovaraju vasoj instalaciji
struje. Preporucuje se da ure|aj bude povezan
na struju preko prikladne uti¢nice.
Upozorenje! Uredjaj mora biti uzemljen.
Popravke elektricne opreme treba da vrsi
samo kvalifikovani tehniCar. Nestruéne
popravke izvrSene od strane nekvalifikovane
osobe mogu biti opasne po korisnika uredjaja.
Ako je elektricni kabl oStecen, mora da ga
zameni proizvodac, njegov serviser ili slicno
kvalifikovano lice kako bi se izbegla opasnost.

Uputstva za prevoz uredjaja

1. Uredjaj treba da se prevozi samo u
uspravnom polozaju. Originalno pakovanje
mora ostati netaknuto prilikom transporta.

2. Ako je tokom transporta uredjaj prevozen u
horizontalnom polozaju, on se ne sme
ukljucivati najmanje 4 sata da bi se sistem
stabilizovao.

3. Nepridrzavanje navedenih uputstava moze
dovesti do oSteéenja uredjaja za koje se
proizvodjaC ne moze smatrati odgovornim.

4. Uredjaj se mora zaétititi od kiSe, vlage i
drugih atmosferskih uticaja.

Vazno! Obratite paZnju da prilikom transporta
ili Cis¢enja ne dirate metalne Zice na dnu
kondenzatora na zadnjem delu frizidera jer
biste se mogli povrediti.

Nemojte sedati ili stajati na uredjaj. Mogli biste
se povrediti ili oStetiti uredjaj.

Pazite da se strujni kabl ne zaglavi ispod
uredjaja posle pomeranja jer bi se mogao
ostetiti.

Ne dozvolite deci da se igraju uredjajem ili da
koriste komande.

Kad otvarate/zatvarate vrata odeljka s niskom
temperaturom, malo povucite zalisak za
zatvaranje (slika 5).
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Uputstvo za upotrebu

Uputstva za instalaciju

1. Ne drzite uredjaj u prostoriji u kojoj postoji
mogucénost da temperatura nocu i/ili narocito
zimi padne ispod 10°C jer je uredjaj
predvidjen za rad u prostorijama gde je
temperatura izmedju +10 | +38°C. Na nizim
temperaturama uredjaj mozda nece
funkcionisati $to moze dovesti do smanjene
trajnosti namirnica.

2. Ne stavljajte uredjaj u blizinu Stednjaka ili
radijatora niti na direktnu sun€evu svetlost, jer
Ce to predstavljati dodatno opterecenje za
njegov rad. Ako ga instalirate u blizini izvora
toplote ili zamrzivaca, odrzite najmanje
predvidjeno rastojan

Od Stednjaka 30 mm

Od radijatora 300 mm

Od zamrziva¢a 25 mm

3. Pobrinite se da oko uredjaja bude dovoljno
prostora radi slobodnog protoka vazduha.
Postavite ventilacionu reSetku na zadnji deo
frizidera da biste odrzali rastojanje izmedju
frizidera i zida.(slika 12 korak 25). PazZljivo je
privrstite na plasticne drzace.

4. Uredjaj treba da se postavi na ravnu
podlogu. Prednje dve noZice mogu se
podesiti. Da biste osigurali da va$ uredjaj stoji
uspravno podesite prednje noZice okretanjem
u smeru kretanja kazaljki na satu ili u
suprotnom smeru dok ne postignete da
stabilno stoji na podlozi. Pravilno podeSene
nozice sprecavaju preteranu buku i vibracije.



Upoznavanje s uredjajem
(slika 1)

. Odeljak sa niskom temperaturom

. Kuciste sijalice i termostata

. Pomicne police

. Police za vino

Odvodna cev za odledjenu vodu

. Poklopac pregrade za sveze namirnice
. Pregrada za sveze namirnice

. Pomi¢ne prednje noZice

. Polica za tegle

. Polica za flase

=
COWONOUTAWNER

Preporuceni raspored hrane u
urenaju

Preporuke za ostvarenje optimalnog
rasporeda namirnica i higijene:

1. Odeljak za hlanenje namenjen je za
kratkoroCno Cuvanje sveze hrane i pica.

2. Odjeljak zamrziva€a oznacen je sa

i prikladan je za zamrzavanije |
Ccuvanje prethodno zamrznute hrane.
Preporuke za ¥ spremanje hrane
nalazi se na pakiranju i treba ih se pridrzavati.
3. Topla jela ohladiti. Pre stavljanja u frizider.
4. Kuvanu hranu treba staviti u posude s
hermetiCkim zatvaranjem.

5. Svezi zamotani proizvodi mogu se drzati na
policama. Sveze voce i povrce treba ocistiti i
drzati u posudi za

povrce.

6. Boce mozete drzati u vratima.

7. Sirovo meso spremajte na nacin da ga
stavite u polietilenske vrecice i odlozite na
najnizu policu. Nemojte dozvoliti da done u
dodir s kuvanom hranom, kako bi izbegli
kontaminaciju. Radi sigurnosti sirovo meso
Cuvajte najvise 2 do 3 dana.

8. Radi maksimalne efikasnosti, pomicne
police nemojte pokrivati papirom ili drugim
materijalima, kako bi omogucili slobodnu
cirkulaciju hladnog zraka.

9. Nemoijte drzati biljno ulje u pregradama
vrata. Drzite hranu zapakovanu, zamotanu ili
pokrivenu. Pustite toplu hranu i pi¢e da se
ohladi prije stavljanja u hladnjak. Ostatke
konzervisane hrane nemojte drzati u konzervi.
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10. PjenuSava pica se ne smeju zamrzavati, a
proizvodi kao aromatizirana pi¢a ne smeju se
konzumirati previSe hladni.

11. Neko voce i povrée gubi na kvalitetu kod
temperature oko 0°C. Zato ananas, lubenice,
krastavce, paradajz | sli¢no stavljajte u
plasti¢ne vrecice.

12. Alkoholna pi¢a sa visokim procentom
alkohola moraju se spremiti u dobro
zatvorenim, uspravno postavljenim
bocama. Nikada ne spremajte proizvode
koji sadrze zapaljive pogonske plinove
(npr. razni rasprsivaci itd.) ili eksplozivne
stvari. Postoji opasnost od eksplozije.

Podesavanje temperature

Temperatura se podeSava putem termostata.
Ukoliko je polozaj tockica 0, uredjaj je
isklju¢en.U ovom slucaju | lampa je isklju€ena.
Ukoliko uredjaj normalno radi, sledece
temperature je moguce postici:

- Pregrada sa niskom temperaturom
oznacena sa 4 zvezdice (): -18°C ili
niza temperature.

- Pregrada za hladjenje : 0+ +5°C

Prose€na temperatura u frizideru ¢e varirati u
zavisnosti od spoljne temperature.
Povremeno proverite termometrom
temperaturu. Cesta otvaranja vrata dovode do
rasta temperature u

frizideru, pa je preporucljivo da se vrata
odmabh po upotrebi zatvaraju.

Generalno, kada je spoljna temperatura 25°C,
termostat treba biti u srednjem polozaju.
Vodite raCuna da termostat ne bude u
polozaju tako da uredjaj konstantno aktivno
radi.



Pre upotrebe

e ZavrSna provera

Pre pocCetka upotrebe urenaja proverite:

1. da li su prednje nozice podeSene tako da
Su u savrs§enoj ravnini.

2. da li je unutrasnjost suva i vazduh moze
slobodno da cirkuliSe.

3. da li je unutrasnjost Cista kao $to je
preporuceno u «Ciséenju i odrzavanju».

4. dali je utika€ utaknut u mreznu uti€nicu i da
li ima struje. Kada otvorite vrata, pali se
unutarnje svjetlo.

e | zapamtite:

5. Da ¢ete Cuti buku kompresora kada po¢ne
s radom.Tec€nost i plin u rashladnom sistemu
mogu takone prouzrokovati buku, bez obzira
da li kompresor radi ili ne. To je normalno.

6. da je lagano podrhtavanje u gornjem dijelu
hladnjaka normalno usled procesa prizvodnje
koji je koriSten, to nije kvar.

7. preporucujemo postavljanje termostata na
srednju vrijednost uz pracenje unutrasnje
temperature kako bi se uverili da urenaj
odrzava Zeljenu temperaturu. (vidjeti
«Kontrola temperature | podeSavanje»).

8. ne stavljajte stvari u hladnjak neposredno
nakon ukljuCenja. PriCekajte dok se
unutrasnjost ne rashladi na Zeljenu
temperaturu. Preporucujemo proveru
temperature na displeju.
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Zamrzavanje sveze hrane

Molimo da se pridrzavate uputstava kako bi
dobili najbolje rezultate.

Nemojte zamrzavati prevelike koliCine
odjedanput. Kvalitet hrane najbolje je o€uvan
ako se zamrzne $to brze, u celosti. Nemoijte
prelaziti kapacitet zamrzavanja urenaja unutar
24 sata. Stavljanje tople hrane u odjeljak za
zamrzavanje prouzrokovace trajni rad
kompresora sve dok se hrana ne zamrzne u
celosti. To moze dovesti do prekomernog
hlanenja u hladnjaku. Kada zamrzavate svezu
hranu drzite dugme termostata na srednjem
polozZaju. Manje koli€¢ine hrane do 2 kg mogu
se zamrznuti bez podeSavanja termostata.
Posebno pazite da ne mesate ve¢ zamrznutu i
svezu hranu.

Pravljenje kockica leda

Napunite posudu za led vodom, tako da bude
¥ puna, i stavite je u friz.Kockice vadite
drSkom od kasigice , ili ne¢im sl. Nikad ne
koristite viljusku ili noz.



Odmrzavanje

A ) Odeljak za hladjenje

Odeljak za hladjenje se odmrzava automatski
Odmrznuta voda otie u pregradu za
sakupljanje vode na zadnjem delu friZidera.
Tokom odmrzavanja mogu se formirati
kapljice vode na straznjem delu odeljka za
hladjenje, jer je iza njega smesten isparivac.
Neke kapi mogu zaostati i nakon odmrzavanja
ponovno se zamrznuti.

Nemoijte ih uklanjati ostrim ili Siljatim
predmetima kao Sto su nozevi ili viljuske. Ako
se u bilo kom trenutku voda nakupljena
odmrzavanjem ne drenira iz sabirnog kanala,
proverite da li su delovi namirnica zaCepili
odvodnu cev. Drenazna cev se moze o istiti
sa CistaCem za slavine ili sli¢nim

predmetom.

B) Zamrzivac

Odmrzavanje se odvija jednostavno i bez
nereda zahvaljujuci posebnom kolektoru.
VrSite odmrzavanje 2 puta godiSnje ili kad se
formira naslaga od 7mm leda. Iskljucite urenaj
iz strujne mreze. Hranu uvijte u viSe slojeva
novina i odloZite na hladno mesto. U
zamrzivaC mozete staviti posude s toplom
vodom da ubrzate proces.

Ne koristite ostre predmete da uklonite led.
Nikad ne koristite fenove, elektri¢ne
grejalice ili sliéne elektri¢ne aparate za
odlenivanje. Sunnerom pokupite vodu koja
se sakupila na dnu zamrziva€a. Nakon
odmrzavanja,ocCistite temeljno unutrasnjost.
Prikljucite u struju.

Zamena sijalice unutrasnjeg
osvetljenja

Za promenu sijalice koja sluzi za osvetljenje
u frizideru, pozovite ovlasceni servis.

Lampa (e) koja se koristi u ovom uredaju nije
pogodna za domacinsko osvetljenje. Namena
ove lampe je da pomogne korisniku da stavi
namirnice u frizider/zamrziva¢ na sigurno i
udoban nacin.

Lampe koriS¢ene u ovom uredaju moraju da
izdrZze ekstremne fiziCke uslove, kao $to su
temperature ispod -20°C.
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Ciséenje i odrzavanje

+ Pre CiS¢enja preporucujemo da iskljucite
urenaj iz mrezne utiCnice na zidu.

+ Nikada ne koristite oStre predmete ili
abrazivna sredstva, sapune, sredstva za
CiS¢enje u domacinstvu, deterdzente ili
polirajuca sredstva za CiS¢enje.

+ Za CiS¢enje koristite mlaku vodu i nakon
toga dobro osusSite urena;.

+ Koristite mekanu krpu umoc€enu u otopinu
sode bikarbone (kaSicica na 2 | vode) za
CiS¢enje unutrasnjosti, nakon toga dobro
osusite.

+ Proveravajte da voda ne une u kutiju za
kontrolu temperature.

+ Ako urenaj necete koristiti duze vrijeme,
iskljuCite ga, izvucite utikac iz zida, izvadite
svu hranu, ocistite ga i ostavite vrata
pritvorena.

* Preporucujemo poliranje spoljnih metalnih
delova (spoljni deo vrata, bo&ne stranice)
silikonskim voskom za poliranje (za
automobile) kako bi zastitili visokokvalitetni
zavrsni premaz boje.

+ Prasina nakupljena na kondenzatoru koji se
nalazi na straznjoj strani urenaja, treba se
Cistiti jednom godisnje usisivacem za prasSinu.
+ Redovno provjeravajte brave na vratima
kako bi se uvijerili da su Ciste i da na njima
nema ostataka hrane.

+ Nikad:

Nemoijte Cistiti urenaj neprikladnim sredstvima
(npr.onima na bazi petroleja).

Nemojte izlagati urenaj visokoj temperaturi na
bilo koji nacin.

Nemoijte grebati, strugati ili sli¢no sa
abrazivnim materijalima.

+ VVanenje poklopca pregrade za mleCne
proizvode i pregrada na vratima:

Za skidanje poklopca pregrade za mle¢ne
proizvode, prvo podignite poklopac za oko
2,5 cm i odmaknite ga od vrata kako bi videli
otvor na poklopcu.

Za skidanje pregrada na vratima, izvadite sve
predmete i zatim jednostavno izvadite
pregrade



+ Pazite da plasti¢na sabirna posuda za
odmrznutu vodu na straznjoj strani urenaja
bude uvijek Cista. Ako Zelite skinuti posudu
radi CiS¢enja sledite uputstva:

+ [skljuCite urenaj iz mrezne uticnice u zidu
Pazljivo otpustite ZiCane drzace na
kompresoru kleStima za Zicu, kako bi se
posuda mogla izvaditi.

+ Podignite posudu. Ocistite je i osusite.

+ Vratite posudu obrnutim redosledom.

+ Prekomerne nakupine leda u zamrzivacu
moraju se odstraniti plastichnom strugalicom
koju ste dobili s urenajem. Nakupine leda
smanjuju efikasnost zamrzivaca.

Promena smera otvaranja vrata

Vrata vaseg frizidera su dizajnirana tako da se
mogu otvarati sa obe strane. Ako Zelite da se
vrata otvaraju kontra smeru od onog kako je
podeseno, pratite instrukcije uputstva (kao na
slici).
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Uc¢initi / Ne uciniti

Uvek uradite sledece:

+ Odstranite neupotrebljive delove povrc¢a
(listove) i obrisite necistoce.

+ Sir prvo umotajte u masni papir, zatim
stavite u plasti¢nu vrecicu sa $to manje
vazduha. Za najbolji ukus, izvadite sir sat
vremena pre konzumiranja.

+ Sirovo meso slobodno umotajte u plasticnu
ili aluminijsku foliju. Ovaj postupak sprecava
suSenje.

+ Ribu i iznutrice stavite u plasti¢ne vrecice.
+ Hranu jakog mirisa ili onu koja se moze
isusiti, zamotajte i stavite u plasticne vrecice,
zatim odloZite u posudu nepropusnu za
vazduh.

+ Hleb dobro umotajte da se odrzi svjezim.

+ Ohladite vino, pivo, mineralnu vodu pre
posluZivanja.

+ Cesto proveravajte sadrzaj zamrzivaca.

+ Hranu drZite zamrznutu $to je kraée moguce
i pazite na oznake datuma na pakovanju za
«Upotrijebljivo pre isteka» i za «Najbolje pre
isteka»

+ Uvijek koristite najkvalitetniju svezu hranu i
temeljito je oCistite pre zamrzivanja.

+ Pripremite sveZu hranu za zamrzavanje u
manijim koli€inama kako bi osigurali brzo
zamrzavanje.

+ Svu hranu zamotajte u aluminijsku ili
plasti¢nu foliju odgovarajuce kvalitete i
istisnite sav vazduh.

+ Zamotajte zamrznutu hranu odmah nakon
kupovine i stavite je u zamrzivac sto pre.

+ Odmrzavajte hranu iz odjeljka za hladnjak.



Nikad nemojte uraditi sledece:

«+ Stavljati banane u odjeljak za hladnjak.

+ Stavljati lubenice u hladnjak. Mozete ih
zamotane ohladiti u hladnjaku kra¢e vreme da
njihova aroma ne prene na druge namirnice.
+ Pokrivati police nikakvim zastitnim
materijalom koji moze spreciti strujanje
vazduha.

+ Stavljati otrovne ili bilo kakve opasne stvari
u urenaj. Predvinen je samo za spremanje
jestivih namirnica.

+ Jesti hranu koja je predugo bila zamrznuta.
+ Spremati kuvanu i svezu hranu u istoj
posudi. Moraju biti zapakovane i spremljene
odvojeno.

+ Dozvoliti da sa hrane koja se otapa ili sokovi
sa hrane kapaju po drugoj hrani.

+ Ostavljati vrata otvorena duze vrijeme, to ¢e
dovesti do neekonomicnog rada urenaja i
prekomernog stvaranja leda.

+ Koristiti ostre ili Siljate predmete kao Sto su
noZzevi ili viljuSke za odstranjivanje leda.

«+ Stavljati toplu hranu u urenaj. Pustite da se
prvo ohladi.

+ Stavljati tekuc€inu koja sadrzi ugljen dioksid
bilo u boci bilo u konzervi jer moze puknuti.

+ Prekoraciti najve¢u dozvoljenu koli€inu za
zamrzavanje kada zamrzavate svezu hranu.
+ Davati deci vodu ili sladoled direktno iz
zamrzivaca. Niska temperatura moze
prouzrokovati smrzotine na usnama.

+ Zamrzavati penusava pica.

+ Ponovo zamrzavati odmrznutu hranu,
morate je pojesti tokom 24 sata ili skuvati i
ponovno zamrznuti.

+ Vaditi stvari iz zamrzivaca mokrim rukama.

Uputstvo za upotrebu

Otklanjanje problema

Ako urenaj ne radi nakon ukljucenja,
proverite:

+ Da li je urenaj pravilno uklju¢en u mreznu
utiCnicu i da li ima struje u utinici (kako bi
proverili da li ima struje u utiCnici, ukljuCite
drugi urenaj).

+ Dalli je pregorio osigurac / iskoc€io osigurac /
glavna sklopka izbacila.

+ Da li je regulator temperature propisno
namesten.

+ Da li je novi utikaC€ propisno ozien, ukoliko
ste ga mijenjali.

Ako urenaj jos uvijek ne radi nakon gornjih
provera molimo da obavezno kontaktirate
ovlascenog servisera. Molimo da obavezno
izvrSite gornje provere, jer Ce se dolazak
naplatiti ukoliko nema kvara na urenaju.

uzrokovani neodgovarajuéim

Znak mmm na proizvodu ili pakovanju oznacCava da proizvod ne sme da se tretira kao kuéni
otpad. Umesto toga, treba da se preda u odgovaraju¢em centru za reciklazu elektri¢ne i
elektronske opreme. Osiguranjem pravilnog odlaganja ovog proizvoda, pomocicete u
spreCavanju mogucih negativnih posledica na sredinu i zdravlje ljudi, koji bi inace bili
rukovanjem otpadom ovog proizvoda.
informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo javite se u kancelariju lokalne samouprave,
Vasu tvrtku za odlaganje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.

Za detaljnije
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Urime pér zgjedhjen tuaj né Pajisjen e Cilésisé BEKO
té ndértuar pér tju dhéné shumé vjet shérbim.

Siguria vjen e para!

Mos e lidhni pajisjen tuaj me energjiné derisa té gjitha
paketimet dhe mbrojtéset e transportit té€ jené hequr.

* Léreni té rrijé té paktén 4 oré para se ta ndizni pér té
lejuar gé kompresori té rregullohet, nése transportohet
horizontalisht.

* Nése po hidhni njé pajisje té vjetér me ky¢ ose shul té
montuar né deré, sigurohuni gé té lihet né njé gjendje té
sigurt pér té mos lejuar gé fémijét té bllokohen brenda.

* Kjo pajisje mund té pérdoret vetém pér géllimin e
synuatr.

* Mos e hidhni pajisjen né zjarr. Pajisja juaj pérmban
substanca jo CFC né izolim té cilat jané té djegshme.
Sugjerojmé qé té kontaktoni me autoritetin lokal pér
informacione mbi hedhjen e duhur dhe vendet e
pérshtatshme.

* Nuk rekomandojmé qé ta pérdorni pajisjen né njé
ambient pa ngrohje, té ftohté (p.sh. garazhd, depo,
aneks, hangar, jashté, etj.).

Pér té arritur performancén mé té miré dhe punimin pa
probleme té pajisjes tuaj, éshté shumé e réndésishme
gé té lexoni kéto udhézime me kujdes. Mos zbatimi i
kétyre udhézimeve mudn ta béjé té pavlefshme té
drejtén tuaj pér riparime falas gjaté periudhés té
garancise.

Ju lutem mbajini kéto udhézime né njé vend té sigurt
pér t'iu referuar me lehtési.

Pjesét origjinale t& ndérrimit do té ofrohen pér 10 vite,
pas datés sé blerjes sé produktit.

Ky aparat nuk parashikohet pér pérdorim nga persona me aftési té kufizuara fizike, shqgisore
ose mendore ose mungesé pérvoje dhe njohurie, pérderisa nuk mbikégyren ose udhézohen pér
pérdorimin e aparatit nga njé person pérgjegjés pér siguriné e tyre.

Fémijét duhet té mbikégyren pér té siguruar gé té mos luajné me aparatin.
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Kérkesat elektrike

Para se ta vendosni spinén né prizén né mur
sigurohuni gé tensioni dhe frekuenca e treguar
né etiketén e vlerave té pérkasé me até té rrjetit
tuaj elektrik.

Rekomandojmé gé kjo pajisje té lidhet me
energjiné elektrike me njé prizé té
pérshtatshme me celés dhe siguresé né njé
pozicion gé arrihet me lehtési.

Paralajmérim! Kjo pajisje duhet té jeté e
tokézuar.

Riparimet né pajisjen elektrike duhet té béhen
vetém nga njé teknik i kualifikuar. Riparimet e
gabuara té béra nga njé person i pa kualifikuar
mbartin rrezige qé mund té kené pasoja kritike
pér pérdoruesin e pajisjes.

KUJDES!

Kjo pajisje punon me R600a i cili Eshté njé gaz i
padémshém pér mjedisin por i djiegshém. Gjaté
transportit dhe fiksimit té produktit, duhet té
tregohet kujdes té mos démtohet sistemi i
ftohjes. Nése sistemi i ftohjes éshté démtuar
dhe ka rrjedhje gazi nga sistemi, mbajeni
produktin larg nga burimet e flakéve dhe
ajroseni dhomén pér njéfaré kohe.

PARALAJMERIM - Mos pérdorni pajisje
mekanike ose mjete té tjera pér té pérshpejtuar
procesin e shkrirjes, pérveg atyre té
rekomanduara nga prodhuesi.
PARALAJMERIM - Mos e démtoni garkun
ftohés.

PARALAJMERIM - Mos pérdorni aparate
elektrike brenda vendeve té pajisjes pér
mbajtjen e ushgimeve té parekomanduara nga
prodhuesi.

PARALAJMERIM - Nése kablli i energjisé éshté
démtuar, ai duhet té ndérrohet nga prodhuesi,
agjenti i tij i shérbimit ose persona té ngjashém
té kualifikuar pér té shmangur rreziget.

Udhézime transporti

1. Pajisja duhet té transportohet vetém né
pozicion vertikal né kémbé. Ambalazhi duhet té
jeté i paprekur gjaté transportit.

2. Nése gjaté transportit pajisja éshté
pozicionuar horizontalisht, nuk duhet té vihet né
puné pér té paktén 4 oré gé ta lini sistemin té
rregullohet.
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3. Mos ndjekja e udhézimeve té mésipérme
mund té ¢ojé né démtime té pajisjes, pér té
cilat prodhuesi nuk do té jeté pérgjegjés.

4. Pajisja duhet té jeté e mbrojtur nga shiu,
lagéshtia dhe ndikimet e tjera atmosferike.

E réndésishme!

* Duhet té tregohet kujdes kur
pastroni/transportoni pajisjen gé té mos prekni
fundin e lidhjeve metalike té kondensatorit né
pjesén e pasme té pajisjes pasi kjo mund té
shkaktojé lIéndime né gishta dhe duar.

* Mos u mundoni té uleni ose hipni sipér
pajisjes pasi nuk éshté béré pér pérdorim té
tillé. Mund té Iéndoni veten ose té démtoni
pajisjen.

+ Sigurohuni gé kablli i energjisé t&é mos
bllokohet poshté pajisjes gjaté dhe pas
lévizjes pasi kjo mund té démtojé kabllin.

* Mos lejoni gé fémijé té luajné me pajisjen
ose té ngacmojné kontrollet.

» Kur hapni/mbylini derén e ndarjes té
temperaturés té ulét, térhigeni flapén e
mbylljes pak (Artikulli 5).

Udhézime instalimi

1. Mos e mbani pajisjen né njé dhomé ku
temperatura ka mundési té bjeré nén 10
gradé C (50 gradé F) natén dhe/ose
vecanérisht né dimér pasi éshté béré gé té
punojé né temperatura ambiendi midis +10
dhe +38 gradé C (50 dhe 100 gradé F). Né
temperatura mé té uléta pajisja mund té mos
punojé duke cuar né ulje té jetégjatésisé té
ruajtjes té ushqimit.

2. Mos e vendosni pajisjen prané sobave
ose radiatoréve ose né dritén direkte té diellit
pasi kjo do té shkaktojé njé sforcim shtesé né
funksionet e pajisjes. Nése instalohet prané
njé burimi nxehtésie ose ngrirési tjetér, ruani
hapésirat minimale t& méposhtme:

Nga Sobat 30 mm
Nga Radiatorét 300 mm
Nga Ngrirésit 25 mm

3. Sigurohuni gé té keté hapésiré té
mjaftueshme rrotull pajisjes pér té garantuar
garkullim té liré té ajrit (Artikulli 2).

» Vendoseni kapakun e pasmé té ajrimit prapa
frigoriferit tuaj pér té vendosur distancén midis
frigoriferit dhe murit (Artikulli 3).



4. Pajisja duhet té mbahet mbi njé sipérfage té
|Emuar. Dy kémbét e para mund té rregullohen
sipas nevojés. Pér té garantuar gé pajisja juaj té
géndrojé drejt né kémbé rregulloni dy kémbét e
para duke i rrotulluar né drejtim orar ose anti-
orar, derisa produkti té jeté pa Iévizur né
kontakt me dyshemené. Rregullimi i miré i
kémbéve shmang dridhjet dhe zhurmén
(Artikulli 4).

5. Shikoni pjesén "Pastrimi dhe Kujdesi" pér ta
pérgatitur pajisjen tuaj pér pérdorim.

Njihuni me pajisjen tuaj
(Artikulli 1)

1 - Ndarja e temperaturés té ulét
2 - Termostati dhe kutia e llambés
3 - Raftet e rregullueshme té kabinetit
4 - Mbajtésja e shisheve té verés
5 - Kanali pér mbledhjen e uijit té shkriré -
Tubi i shkarkimit
6 - Kapaku i krisperit
7 - Krisper
8 - Kémbét e para té rregullueshme
9 - Raft pér vazo
10 - Ratfti i shisheve

Rregullimi i sugjeruar i ushgimeve né
pajisje

Udhézime pér té arritur vendosje dhe higjiené
optimale:

1. Ndarja e frigoriferit éshté pér ruajtjen afat-
shkurtér té ushgimeve dhe pijeve té freskéta.
2. Ndarja e temperaturés té ulét éshté
llogaritur dhe éshté e pérshtatshme pér té
ngriré dhe pér té mbajtur ushgime tashmé té
ngrira.

Rekomandimet pér pér ruajtjen qé
tregohen né paketimet e ushgimeve duhet té
zbatohen gjithmoné.

3. Ushqgimet e gatuara duhet t¢ mbahen né
ené té mbyllura fort.

4. Ushqgimet e freskéta té mbéshtjella mund té
mbahen mbi raft. Frutat dhe perimet e freskéta
duhet té pastrohen dhe té mbahen né krisperé.

5. Shishet mund t& mbahen né pjesén e derés.
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6. Pér té mbajtur mishin e pagatuar,
mbéshtilleni né gese polietilieni dhe
vendoseni né raftin mé té poshtém. Mos e lini
té bjeré né kontakt me ushgimet e gatuara,
pér té shmangur ndotjen. P&r siguri, mishin e
pagatuar mbajeni vetém dy deri tre dité.

7. Pér efikasitet maksimal, raftet gé higen
nuk duhet té mbulohen me letér apo me
materiale té tjera pér té lejuar garkullimin e liré
té ajrit té ftohté.

8. Mos mbani vaj vegjetal né raftet e derés.
Mbajini ushgimet té paketuara, t& mbéshtjella
ose té mbuluara. Lérini ushgimet dhe pijet e
nxehta té ftohen para se té vendosen né
frigorifer. Ushgimet e mbetura nga kanacget
nuk duhet té mbahen né kanace.

9. Nuk duhet té mbahen pije me gaz dhe
produktet si kubat e akullit me ujé aromatik
nuk duhet té konsumohen shumé té ftohta.
10. Disa fruta dhe perime pésojné démtime,
nése mbahen né temperatura nén 0°C.
Prandaj mbéshtillini ananasét, pjeprat,
kastravecét, domatet dhe prdukte té
ngjashme né gese politeni.

11. Alkooli me pérgindje té larté duhet té
mbahet né kémbé né ené té mbyllura fort.
Asnjéheré mos mbani produkte gqé pérmbajné
gaz shtytés té djegshém (p.sh. dispenser
akulloresh, kanace spérkatése, etj.) ose
substanca shpérthyese. Kéto jané rrezik
shpérthimi.



Kontrolli dhe rregullimi i temperaturés

Temperaturat e punimit kontrollohen nga rrotulla
e termostatit.

Nése celési i termostatit éshté né pozicionin "0"
pajisja éshté e fikur. Né kété rast llamba pér
ndricimin e brendshém do té ndizet.

Nése pajisja punon miré atéheré arrihen
temperaturat e méposhtme:

- Ndarja e temperaturés té ulét (e shénuar me 4
yje L% EEB)): temperaturé -18°C ose mé e ulét.

- Dhoméza e frigoriferit: 0 + +5°C.

Temperaturat e brendshme mund té ndryshojné
né varési té kushteve té pérdorimit té pajisjes:
vendndodhja, temperatura e ambientit,
shpeshtésia e hapjes té derés, sasia e mbushjes
me ushgime. Pozicioni i rrotullés té termostatit
do té ndryshohet sipas kétyre kushteve.
Zakonisht, pér njé temperaturé ambienti prej
250C, celési i termostatit do té rregullohet né njé
pozicion mesatar.

Mos e vendosni celésin e termostatit né njé
pozicion gé do té conte né punim té pandérpreré
té pajisjes. Kjo con né rénie té temperaturés nén
0°C, me rrezikun e ngrirjes té pijeve dhe
ushqgimeve té freskéta, dhe grumbullim té tepért
té akullit né evaporator dhe né derén e
evaporatorit si edhe rénie té efikasitetit té ftohjes
té pajisjes (rritje té konsumit té energjisé).

Para se ta vini né puné

Kontrolli Final
Para se té filloni ta vini pajisjen né puné
kontrolloni gé:

1. KEmbét té jené rregulluar pér nivelim
perfekt.

2. Pjesa e brendshme té jeté e thaté dhe ajri té
garkullojé lirshém prapa.

3. Pjesa e brendshme té jeté e pastér si¢
rekomandohet né "Pastrimi dhe Kujdesi".

4. Spina éshté futur né prizén né mur dhe
energjia elektrike éshté e ndezur. Kur hapet
dera drita e brendshme do té ndizet.
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Dhe vini re se:

5. Do té dégjoni njé zhurmé ndérsa
kompresori ndizet. Léngu dhe gazrat e izoluar
brenda sistemit té ftohjes mund té krijojné
zhurma, edhe nése kompresori éshté né puné
ose jo. Kjo éshté krejt normale.

6. Njé dallgézim i lehté i pjesés té sipérme
té kabinetit &shté krejt normal pér shkak té
procesit t& prodhimit t& pérdorur; nuk éshté
defekt.

7. Rekomandojmé gé ta vendosni ¢elésin né
mes dhe té kontrolloni temperaturén pér t'u
siguruar qé pajisja té ruajé temperaturén e
déshiruar (Shiko pjesén Kontrolli dhe
rregullimi i temperaturés).

8. Mos e ngarkoni pajisjen menjéheré pasi ta
keni ndezur. Prisni derisa té arrihet
temperatura e déshiruar e ruajtjes.
Rekomandojmé gé té kontrolloni
temperaturén me njé termometér té sakté
(shiko; Kontrolli dhe Rregullimi i
Temperaturés).

Ngrirja e ushgimeve té freskéta

Ju lutem ndigni udhézimet e méposhtme pér
té arritur rezultatet mé té mira.

Mos ngrini sasi shumé té médha ushgimi
njéherésh. Cilésia e ushgimit ruhet mé miré
kur ngrihet deri né gendér té tij sa mé shpejt
té jeté e mundur.

Mos e tejkaloni kapacitetin e ngrirjes té
pajisjes tuaj né 24 oré.

Vendosja e ushgimeve té ngrohta né pjesén e
temperaturés té ulét bén qé sistemi i ftohjes té
punojé vazhdimisht derisa ushqimi té ngrijé
plotésisht. Kjo mund té shkaktojé ftohje té
tepért té pjesés té frigoriferit.

When ngrirja e ushgimeve té freskéta, keep
the rrotulla e termostatit at medium position.
Sasi té vogla ushqgimi deri né 1/2 kg. (1 Ib)
mund té ngrihen pa rregulluar rrotullén e
kontrollit té temperaturés.

Béni kujdes té vecanté gé té mos pérzieni
ushgimet tashmé té ngrira me ushgimet e
freskéta.



Bérja e kubave té akullit

Mbusheni tabakané e kubave té akullit 3/4 me
ujé dhe vendoseni né ngrirés. Lironi tabakaté e
ngrira me njé dorezé luge ose mjet té
ngjashém; asnjéheré mos pérdorni objekte té
mprehta si thika ose piruné.

Shkrirja

Ndarja e frigoriferit shkrihet automatikisht. Uji
i shkrirjes kalon né tubin e shkarkimit pérmes
njé ene grumbulllimi né pjesén e pasme té
pajisjes (Artikulli 6).

Gjaté shkrirjes mund té formohen pika uji né
pjesén e pasme té frigoriferit ku ndodhet
evaporator i mbyllur. Disa pika uji mund té
mbeten né vizues dhe té ngrijné pérséri kur
mbaron shkrirja. Mos pérdorni objekte me majé
ose té mprehta si thika ose piruné pér té hequr
pikat gé kané ngriré.

Nése, né ¢farédo momenti, uji i shkrirjes nuk
zbrazet nga kanali i grumbullimit, kontrolloni qé
tubi i shkarkimit t& mos jeté bllokuar me grimca
ushqgimi. Tubi i shkarkimit mund té pastrohet
me njé pastrues tubi ose mjet té ngjashém.
Kontrolloni gé tubi té jeté vendosur miré me
fundin e tij né tabakané e grumbullimit mbi
kompresor pér té mos lejuar spérkatjet e uijit
mbi instalimet elektrike ose né dysheme
(Artikulli 7).
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Dhoméza e ngrirésit

Ndarja e temperaturés té ulét:

béni shkrirjen dy heré né vit ose kur éshté
formuar njé shtresé ngrice prej 7 (1/4”) mm.
Pér té filluar procedurén e shkrirjes, fikeni
pajisjen né prizé dhe térhigni spinén.

Té gjitha ushgimet duhet t&€ mbéshtillen né
disa shtresa gazete dhe té ruhen né njé vend
té freskét (p.sh. frigorifer ose depo
ushgimesh).

Mund té vendosen ené me ujé té ngrohté me
kujdes né ngrirés pér té shpejtuar procesin e
shkrirjes.

Mos pérdorni objekte me majé ose té
mprehta si pér shembull thika ose piruné pér
té hequr akullin.

Asnjéheré mos pérdorni tharése flokésh,
ngrohés elektriké ose pajisje té tilla elektrike
pér shkrirje.

Fshijeni me sfungjer ujin e shkrirjes té
grumbulluar né fund té ndarjes té ngrirésit.
Pas shkrirjes, thajeni plotésisht pjesén e
brendshme. Futeni spinén né prizén né mur
dhe ndizeni energjiné.



Ndérrimi i lambés sé brendshme

Pér té ndérruar llambén/dritén LED gé
pérdoret pér ndrigimin e frigoriferit, telefononi
Shérbimin e autorizuar.

Llamba(t) e pérdorur né kété pajisje nuk éshté
e pérshtatshme pér ndricimin e dhomave té
shtépisé. Qé&llimi i késaj llambe éshté té
ndihmojé pérdoruesin té vendosé ushgime né
frigorifer/ngrirés né njé ményré té sigurt dhe té
lehté.

Llambat e pérdorura né kété pajisje duhet t'i
rezistojné kushteve fizike ekstreme si
temperaturat nén -20°C.

Pastrimi dhe kujdesi

1. Rekomandojmé qé ta fikni pajisjen né prizé
dhe té higni spinén e korrentit para se ta
pastroni.

2. Asnjéheré mos pérdorni mjete té€ mprehta
ose substanca gérryese, sapun, pastrues
shtépie, detergjent ose dyll lustrues pér
pastrim.

3. Pérdorni ujé té ngrohté pér té pastruar
kabinetin e pajisjes dhe fshijeni me lecké.

4. Pérdorni njé lecké té njomé té shtrydhur né
njé solucion me njé lugé caji bikarbonat sode
né njé pinté uji pér té pastruar pjesén e
brendshme dhe thajeni me lecké.

5. Sigurohuni gé té mos hyjé ujé né kutiné e
kontrollit té& temperaturés.

6. Nése pajisja juaj nuk do té pérdoret pér njé
kohé té gjaté, fikeni, higni té gjitha ushgimet,
pastrojeni dhe léreni derén pak té hapur.

7. Rekomandojmé qé t'i lustroni pjesét
metalike té produktit (p.sh. pjesén e jashtme té
derés, anét e kabinetit) me dyll silikoni (lustrues
makine) pér té mbrojtur lustrén e bojés té
jashtme me cilési té larté.

8. Pluhuri gé grumbullohet né kondensator, i
cili ndodhet né pjesén e pasme té pajisjes,
duhet té pastrohet njéheré né vit me fshesé me
korrent.

9. Ushqimi prek tavanin e sirtarit.
>>>Rivendosni ushgimet né sirtar.

52

Udhézime pér pérdorimin

10. Asnjéheré:

» Mos e pastroni pajisjen me materiale té
papérshtatshme; p.sh. produkte me bazé
nafte.

* Mos e ekspozoni né temperatura té larta, né
asnjé meényre.

* Mos e krruani, férkoni, etj me materiale
gérryese.

11. Heqgja e tabakaseé té derés:

» Pér té hequr njé tabaka té derés, higni té
gjitha gjérat né to dhe thjesht shtyjeni
tabakané e derés lart nga baza.

12. Sigurohuni gé ena né pjesén e pasme té
pajisjes gé grumbullon ujin e shkrirjes té jeté
gjithmoné e pastér. Nése doni ta higni
tabakané pér ta pastruar, ndigni udhézimet
mé poshté:

* Fikeni prizén dhe higeni spinén nga korrenti.
* Rrotulloni lehté kunjén né kompresor me njé
palé pinca né ményré gé tabakaja té higet.

* Ngrijeni lart.

* Ngrijeni enén, pastrojeni dhe fshijeni.

* Montoni pérséri, duke i béré veprimet né
radhé té kundért.

13. Grumbullimi i madh i akullit do té pengojé
performancén e dhomézés té temperaturés té
ulét.

Ripozicionimi i derés

Veproni né rend numerik (Artikulli 8).



Béj dhe mos bégj

B&j-

B&j-

Bé&j-
Bé&j-
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B&j-
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B&j-

B&j-

B&j-

B&j-

Pastrojeni dhe shkrijeni pajisjen
rregullisht (Shiko "Shkrirja").

Mbajeni mishin e pagatuar dhe shpendét
poshté ushgimeve té gatuara dhe
produkteve té quméshtit.

Hiqini té gjitha gjethet e papérdorshme
ng aperimet dhe pastroni dherat.

Lérini marulet, lakrat, majdanozin dhe
lulelakrat me rrénjé.

Mbéshtilleni djathin né letér kundér
yndyrés dhe pastaj né njé gese
polietilieni, duke nxjerré jashté sa mé
shumé ajér té jeté e mundur. Pér
rezultate mé té mira, nxirrini nga
frigoriferi njé oré para se t'i konsumoni.
Mbéshtilleni mishin e pagatuar dhe
shpendét lirshém né gese polietilieni ose
fleté alumini. Kjo parandalon tharjen.
Mbéshtilleni peshkun dhe té brendshmet
né gese polietilieni.

Mbéshtillini ushgimet me eré té forté ose
gé mund té thahen né gese polietilieni,
ose fleté alumini ose vendosini né ené té
izoluara.

Mbéshtilleni bukén miré pér ta mbaijtur té
freskét.

Ftoheni verén e bardhé, birrén dhe ujin
mineral para se ta shérbeni.

Kontrolloni pérmbajtjet e ngrirésit heré
pas here.

Mbani ushgimet pér kohé sa mé té
shkurtér dhe pérmbajuni datave "Mé sé
miri para" dhe "Pérdoreni deri" et;.
Mbani ushgimet e ngrira nga dygani
sipas udhézimeve té dhéna né paketim.
Gjithmoné zgjidhni ushgime té freskéta
me cilési té larté dhe sigurohuni gé té
jené té pastra para se t'i ngrini.
Pérgatitini ushgimet e freskéta pér ngrirje
né racione té vogla pér té garantuar
ngrirje té shpejté.

Mbéshtilleni té gjithé ushgimin né fleté
alumini ose gese polietilieni pér ngrirje
dhe sigurohuni gé té nxirret ajri.
Mbéshtillini ushgimet e ngrira menjéheré
pas blerjes dhe vendosini né ngrirés sa
mé shpejt té jeté e mundur.

Shkrini ushgimet né pjesén e frigoriferit.
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Udhézime pér pérdorimin

Mbani banane né vendin e frigoriferit.
Mbani pjepér né frigorifer. Mund té
ftohet pér periudha té shkurtra pér sa
kohé éshté i mbéshtjellé pér t& mos
lejuar kalimin e shijes né ushgimet e
tiera.

| mbuloni raftet me materiale
mbrojtése gé mund té pengojné
garkullimin e ajrit.

Mbani substanca helmuese ose té
rrezikshme né pajisjen tuaj. Eshté
béré vetém pér mbajtjen e ushgimeve
té ngrénshme.

Konsumoni ushgime qé jané ftohur
pér njé periudhé kohe shumé té gjaté.
Mbani ushgime té gatuara dhe té
freskéta sé bashku né té njéjtén ené.
Ato duhet té paketohen dhe té
mbahen vec.

I lini ushgimet ose pijet gé shkrijné té
derdhen mbi ushgime.

E lini derén té hapur pér periudha té
gjata, pasi kjo do ta béjé pajisjen mé
té kushtueshme né punim dhe mund
té shkaktojé formim té tepért té
akullit.

Pérdorni objekte té mprehta si thika
ose piruné pér té hequr akullin.
Vendosni ushgime té nxehta né
pajisje. Lérini té ftohen mé paré.
Vendosni shishe t& mbushura ose
kanace té mbyllura qé pérmbajné
Iéngje té karbonuara brenda ngrirésit
pasi mund té pélcasin.

E tejkaloni ngarkesén maksimale té
ngrirjes kur ngrini ushgime té
freskéta.

| jepni fémijéve akullore dhe kuba
akulli direkt nga ngrirési. Temperatura
e ulét mund té shkaktojé djegie ngrice
né buze.

| ngrini pijet me gaz.

U mundoni t'i mbani ushgimet e
ngrira gé jané shkriré; duhet té hahen
brenda 24 orésh ose té gatuhen dhe
té ngrihen pérséri.

I higni gjérat nga ngrirési me duar té
lagura.



Zgjidhja e problemeve

Pajisja nuk punon kur ndizet, kontrolloni;

» Q€ spina éshté futur miré né prizé dhe gé ka
energji. (Pér té kontrolluar energjiné né prizé,
vendosni njé pajisje tjetér)

* Nése ka réné siguresa/automati ose gelési i
shpérndarjes té rrymés éshté fikur.
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* Qé kontrolli i temperaturés té jeté vendosur
miré.

* Qé spina e re té jeté lidhur miré, nése e keni
ndryshuar até origjinale.

Nése pajisja pérséri nuk punon pas

kontrolleve té mésipérme, kontaktoni shitésin

nga ku e keni bleré njésiné.

Ju lutem sigurohuni gé té jené béré kontrollet

e mésipérme pasi do té keté njé tarifé nése

nuk gjendet asnjé defekt.
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